

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 333-334, 313-330
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1952. október 22. 6 óra 0 perc

Ötvenezer kötetes könyvtár és gazdag dokumentációs anyag a pedagógus munka megkönnyítésére

i Cr/KV/PE M VE 4

A szocialista nevelés egyik fontos eszköze a jó könyvtár-munka. A közoktatásügyi minisztériumban már több mint két éve működik a pedagógiai könyvtár és dokumentáció. Jegyzékes könyv- és dokumentációs anyagának ismertetésével és terjesztésével járul hozzá a pedagógusok képzéséhez és továbbképzéséhez.

A közel ötvenezer kötetes könyvtár és a nagy dokumentáció a Szovjetunió és a népi demokratikus államok élenjáró, valamint a tőkés országok haladó pedagógiai műveit, módszertani írásait öleli fel.

A legfontosabb témakörökből szakbibliográfiát állítanak össze. Az eddig megjelent szakbibliográfiák az anyanyelvi oktatás, a hazafias, a munkára nevelés, a matematika-, fizika-, történelem-tanítás, biológiai oktatás, valamint az orosz nyelv oktatás kérdéseivel foglalkoztak.

A havonta megjelenő "Közoktatásügyi Tájékoztató"-ban a dokumentációs csoport feldolgozza és ismerteti a legújabban megjelent szovjet és népi demokratikus pedagógiai szakfolyóiratok, ifjúsági lapok tanulmányait. A könyvtár dokumentációs anyagát a pedagógusok és a közoktatással foglalkozók felhasználják gyakorlati és tudományos munkájukhoz. /MTI/

Fekvőbeteg-osztályt létesítenek a VII. kerületi tanács Rózsák-terén lévő tüdőbeteggondozójában

i Bc/HL/PE M VE 4 +3

A VII. kerületi tanács Rózsák-tere 2. szám alatti tüdőbeteggondozójában a napokban új fekvőbeteg-osztályt létesítését kezdték meg. A szovjet tapasztalatok alapján megszervezett új osztály létesítése lehetővé teszi, hogy a gondozóban a vizsgálatok, illetve a szűrővizsgálatok alkalmával ujonnan betegnek talált dolgozókat azonnal megfelelő gyógykezelésben részesíthessék, a betegség kezdeti szakaszában lévő, rövidebb ideig tartó kezelést igénylő betegek pedig teljes egészében itt kapják meg a szükséges gyógykezelést.

Az új fekvőbeteg-osztály korszerűen felszerelt kórtermekben 21 beteget helyezhetnek majd el egyszerre. A munkálatok befejeztével az új osztályt előreláthatólag a jövő év elején adják át rendeltetésének. /MTI/

5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1952. október 22.

6 óra 05perc

Tanácsstagi beszámolóra készülnek a XI. kerületben

i Kj/HM/Gy M VE 5+4

Novemberben tartják beszámolóikat a budapesti kerületi tanácsok tagjai. Ezekre a gyűlésekre már most lelkes munkával készülnek a nép küldöttei: a tanácsstagok. A XI. kerületben a végrehajtóbizottság tagjai vállalták, hogy a beszámolók sikere érdekében patronálják a tanácsstagokat. Az elmúlt héten a tanács tagjaival közösen feltérképezték a kerületet és megállapították, hogy a háztömbökben mikor és hol tartják a gyűléseket.

A tanácsstagok ezeken a gyűléseken beszámolnak majd választóiknak eddig végzett munkáikról, elmondják azt is, hogy milyen eredményekkel intézték el azokat a javajlatokat, amelyeket a dolgozók a májusi beszámolókon felvetettek. Lesz miről beszélni, lesz mit elmondani. Kertész Imre tanácsstag például ismerteti majd választóival, hogy legutóbbi beszámolóján Erős János, Somogyi-ut 29. szám alatti lakos a dolgozók kérését tolmácsolta, amikor az egészségügyi ellátás biztosítása érdekében körzeti orvosi rendelő létesítését javasolta. Azóta csak pár hónap telt el és az egészségügyi osztály jó munkája nyomán az Etele-ut 128. szám alatt már épül a korszerű körzeti orvosi rendelő. Bartos János tanácsstag arról fog beszélni, hogy májusi beszámolóján Mérő Józsefné Badacsonyi-utca 23. szám alatti lakos panaszkodott: a Kosztolányi Dezső-térről a 7-es autóbusz kora reggel nem indul pontosan 5.45-kor, így munkahelyére nem tud mindig időre beérni. A közlekedési osztály azóta intézkedett: az autóbusz minden reggel pontosan 5.40-kor fut ki a végállomásról. Fenzel László tanácsstag elmondja majd a dolgozóknak, hogy Prunkl Hugóné Temesvár-utca 43. szám alatti lakos javaslatára a tanács végrehajtóbizottsága a Sopron-uti iskolát a nyár folyamán három tanteremmel bővítette, és a fiatalok ma már tágas, egészséges helyiségekben folytathatják tanulmányaikat. De a tanácsstagok beszámolnak arról is, hogy a dolgozók javaslatára a Beresényi-utca és Váli-utca sarkán gyermekjátsszótér létesült, a Móricz Zsigmond körtéren már épül a népbüfé és a Péterhegyi-, Nagyszoban-utakat, valamint a Postás-, Aldás- és Árok-utcákat bekapcsolták a vízszolgáltatásba és az utcákban megfelelő számú közutatót állítottak fel./MTI/

S

M T I B E L F Ö L D I H I R D K

B 3. kiadás

1952. október 22.

6 óra 10 perc

E hónap végén a közönség elé kerül az "Igy győztünk az olimpián" című, egész estét betöltő film

i Ha/PE M VE 4 +5

A helsinki olimpiai játékokra a Híradó és Dokumentum Filmgyár háromtagú forgatócsoportot küldött ki, hogy megörökítsék az Olimpia eseményeit. A híradókon kívül most egész estét betöltő film készült az olimpiáról s az még e hónap végén a közönség elé kerül, "Igy győztünk az olimpián" címmel.

Az "Igy győztünk az olimpián" című riportfilm sok olyan eseményt is bemutat, amelyeket a filmhíradókban nem láthatott a közönség. Így a többi között ismerteti majd az olimpiai keret felkészülését, hazaérkezését, fogadtatását, továbbá az olimpiai bajnok magyar vízilabdacsapat mérkőzéseit, a magyar-jugoszláv olimpiai labdarugó döntőt, valamint Takács Károly, Kun Szilárd, Zibina, Csukarin, Romaskova és Zatopek győzelmeit. A filmen lejátszódó eseményeket a rádió Helsinkiben is járt népszerű riporterei, Szepesi György és Gulyás Gyula közvetítik. /MTI/

- - - - -

Jó haltermés ígérkezik a halgazdaságokban

i Há/PE Mi VE 4 +4

Halgazdaságaink néhány napja megkezdték a tavak lehalásztását. A szakszerű irányítás, kezelés, a korszerű módszerek alkalmazása jó mennyiségi és minőségi eredményekre vezetett.

A biharugrai halgazdaság dolgozói például egy korábbi vállalásukban a termelési terv túlteljesítését határozták el. Most vállalásuk teljesítéséről számolhatnak be. Több kisebb tó után lehalászták a 132 holdas "Csik" tavat is. A termelési terv szerint a tóból 409 mázsa halat vártak. Ezzel szemben 615 mázsát halásztak. A mennyiség mellett a minőség is jobb a tervezettnél. A halak I. és II. osztályúak, nagyrésztük - 533 mázsa - nagy ponty. Kifogtak 15 mázsa harcsát és 6 mázsa süllőt is. Most kezdték meg a 94 holdas "Szilas" tóban is a halásztást. Az előrejelek szerint itt is jó eredmény várható.

többi

A biharugraihoz hasonlóan a tógazdaságból beérkező jelentések azt mutatják, hogy a haltermés általában mindenhol jónak ígérkezik. /MTI/

T

B 4. kiadás 1952. október 22. 6 óra 15 perc

Számos jelentős könyv tervezik kiadóink novemberre

k ÁKV PE M VI

A Szikra, a Szépirodalmi, az Uj Magyar, az Ifjusági és a Művelt Nép Könyvtárára közel félszáz jelentős könyv kiadását tervezik. A Szikra Könyvtáránál jelenik meg Lenin Műveinek 27. kötete, amely az 1918. február 21.-től július 27.-ig terjedő időszakot öleli fel. Megjelenik a sztálini "A vallásról" című gyűjtemény, a mao Ce-tung válogatott műveinek első kötetét és a szovjet válogatott elbeszéléseit és cikkeinek gyűjteményét. A szovjet válogatott elbeszélései és cikkei között amerikai és angol írók regényei, békevágyáról, békeharcos tevékenységéről stb. témákban írt broszúrák kiadását is tervezik a Szikra.

/író

A Szépirodalmi Könyvtáránál novemberben adja ki Móricz Zsigmond "A székelyek" című regényét, amelyhez Czifra Mihály írt bevezető tanulmányt. A Kossuth-díjas "Találkozások" című kötetében több író portréját rajzolja meg, Gergely Sándor Kossuth-díjas "Találkozó" című novellagyűjteménye megjelenés előtt írt, s a Horthy-fasizmus nyomorúságait és a népből. Megjelent a Szépirodalmi Könyvtáránál a Kossuth-díjas költő verseit, Gergely Mihály "Székelyek" című regényét, a Kossuth-díjas író "Csete István" című, továbbá Bodó Zoltán "A székelyek" című kisregényeit.

A Szépirodalmi Könyvtáránál a gyománysainkat Mikszáth Kálmán "A lohinai fű" című regényét gyűjteménye és Heltai Jenő "Kiskirályok" című regényét adja ki. A Kossuth-díjas Kis Lihlós, a nagy magyar nyomorúságok és a népből 250. évfordulójára jelenik meg "Magánélete" című regénye, amelyben izzó szenvedéllyel, izos nyelvezettel vázolja fel a reakciós klérus gáncsvetéseit.

A Szépirodalmi Könyvtáránál az "Albán költők antológiája" és a "Kinai elbeszélések" című kötetek a népi demokráciák egyre terebélyesedő irodalmának színes képeket. A nyugati klasszikus irodalom nagyjainak alkotásai közül Dickens kétkötetes regénye, a "Martin Chuzzlewit" kerül az olvasók kezébe. Ez a regény ma is időszerűen számol be az "amerikai platform" kirívó visszasságairól. A nyugati klasszikus irodalom ezenkívül Stendhal remekműve a "Vörös és fekete" című regény újabb kiadása képviseli.

személyének
lent

S

/folyt. köv./

B 4. kiadás 1952. október 22.

6 óra 15 perc

Számos jelentős könyv kiadását tervezik kiadóink novemberre

k ÁKV PE M VE

A Szikra, a Szépirodalmi, az Új Magyar, az Ifjúsági és a Művelt Nép Könyvkiadó novemberre közel félszáz jelentős könyv kiadását tervezi. A Szikra Könyvkiadónál jelenik meg Lenin Műveinek 27. kötete, amely az 1918. február 21.-től július 27.-ig terjedő időszakot öleli fel. Megjelenik Lenin-Sztálin: "A vallásról" című gyűjtemény. A Szikra kiadja Mao Ce-tung válogatott műveinek első kötetét és Togliatti válogatott beszédeinek és cikkeinek gyűjteményét. A "Harcunk a békéért" című mű a Koreában fogságba esett amerikai és angol hadifoglyok békevágyáról, békeharcos tevékenységéről számol be. Ezenkívül több brosúra kiadását is tervezi a Szikra.

/író

A Szépirodalmi Könyvkiadó novemberben adja ki Móricz Zsigmond "Rokonok" című regényét, amelyhez Czine Mihály írt bevezető tanulmányt. Illés Béla Kossuth-díjas "Találkozások" című kötetében több világhírű író portréját rajzolja meg. Gergely Sándor Kossuth-díjas írónak "Találkozó" címmel jelenik meg . . . novella-gyűjteménye, a felszabadulás előtt írt, s a Horthy-fasizmus nyomorúságát ábrázoló írásaiból. Megjelenteti a Szépirodalmi Könyvkiadó Kónya Lajos Kossuth-díjas költő új verseit, Gergely Mihály "Szülőföldem" és Mesterházi Lajos "Hűség" című elbeszéléskötetét, Urbán Ernő Kossuth-díjas író "Csete István" című, továbbá Bodó Béla "Vaku Imre útja" című kisregényeit.

Haladó hagyományainkat Mikszáth Kálmán "A lohinai fű" című elbeszélésgyűjteménye és Heltai Jenő "Kiskirályok" című regénye képviseli. Misztótfalusi Kis Miklós, a nagy magyar nyomdász-mester halálának 250. évfordulójára jelenik meg "Magapentsége" című védőirata, amelyben izzó szenvedéllyel, izes nyelvezettel bélyegzi meg a reakciós klérus gáncsvetéseit.

Az "Albán költők antológiája" és a "Kinai elbeszélések" című kötetek a népi demokráciák egyre terebélyesedő irodalmának adnak hangot. A nyugati klasszikus irodalom nagyjainak alkotásai közül Dickens kétkötetes regénye, a "Martin Chuzzlewit" kerül az olvasók kezébe. Ez a regény ma is időszerűen számol be az "amerikai életforma" kirívó visszasságairól. A nyugati klasszikus irodalmat ezenkívül Stendhal remekműve a "Vörös és fekete" című regény újabb kiadása képviseli.

T szénolyének

S

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1952. október 22.

6 óra 20 perc

/Számos jelentős könyv. . . folyt./ k ÁKV PE M VE

Az Új Magyar Könyvkiadó novemberre tervezett kiadványai közül kiemelkedik Ibrahimov "Eljön a nap" című Sztálin-díjas nagy regénye, amely az iráni nép angol-amerikaelleses áldozatos szabadságharcáról ad számot. Katerli "Bronzrokka" című regénye egy szövőgyári ujtás történetéről szól. Kron "Olajföldek" című regénye egy olajkutató expedíció időszerű problémáiról számol be. Novemberben jelenik meg Spanov nagyszerű műve, a "Gyujtogatók" folytatásának, az "Összeesküvők" című alkotásnak első kötete.

Nyolcadik kiadásban kerül a közönség elé Görkij klasszikus forradalmi regénye "Az anya". Új kiadásban jelenik meg Lácisz Sztálin-díjas regényének a "Zug a vihar"-nak első kötete, valamint Pagyerin "Főirányban" című regénye a Nagy Honvédő Háboruban szerzett élményeiről. Könyvalakban jelenteti meg az Új Magyar Könyvkiadó Visnyevszkij "Felejtethetlen 1919" című nagyszerű szindarabját és Gorbátov "Apák ifjúsága" című színművét.

Az Ifjúsági Könyvkiadó kiadja Gorbátov "Az én nemzedékem" című Komszomol-regényét, Kanonidisz görög író "Történetek egy görög kisfiuról" című partizánregényét és Morozov "Ember a dzsungelben" című novellaskötetét, amely a baktérium-hadviselőkről rántja le a leplet. A klasszikus gyermekirodalom alkotásai közül a Grimm-mesék gazdag gyűjteményét kapják kézbe az ifjú olvasók. A Kossuth-centenárium alkalmából készült "Szépen szól a Kossuth muzsikája" című vers- és népdalgyűjtemény népünk Kossuth iránti lángoló szeretetét és hűségét tükrözi.

Új kiadásban jelenik meg József Jolán "A város peremén" című életrajzi beszámolója József Attiláról, továbbá Móricz Zsigmond "A nehéz kétgarasos" című képes mesekönyve.

A Művelt Nép Könyvkiadó jelenteti meg új kiadásban Öveges József "A legújabb kor fizikája" című népszerű tudományos művét, Lendvai Pál "Egyiptom" című gazdaságföldrajzi és történeti ismertetőjét és Szokolov-Mikitov "Ebredő földeken" című utleírását a Szovjetunió természetfeltáró és átalakító tudományos kutatásairól. A Művelt Népnél jelenik meg Gárdos Miklós "Visegrádi utca 20-24" című riportkönyve, az egykori Ujlipótváros luksusházai közé ékelt proletár-háztömb lakóinak egykori és mai, megváltozott életéről. A "Szinjátéskönyvtára" sorozatban megjelenő "A béke arcvonalan" című műsorfüzet három egyfelvonásost, köztük Nazim Hikmet művéből átdolgozott színművet tartalmaz, Gereblyés László "Henri Martin" című egyfelvonásosa pedig a nagy francia szabadságharcos küzdelmes életét dolgozza fel. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1952. október .22.

6 óra 25 perc

Az elmúlt két hét alatt 16 megyében kötöttek szocialista szerződést a DISZ-fiatalok a megyei MEH Vállalattal

i Bi/La/PE Li VE 3 +4

A budapesti DISZ bizottság az elmúlt hónapban szocialista szerződést kötött a budapesti MEH vállalattal a főváros területén elfekvő hulladékanyagok rendszeres összegyűjtésére. Több kerületben már megalakították a fémgyűjtő bizottságot, sőt már komoly eredmények is születtek. Az V. kerület fiataljai például a fémgyűjtő bizottság vezetésével egyik vasárnap délelőtt 25 tonna vasat és egyéb hulladékanyagot gyűjtöttek össze.

A budapesti fiatalok lelkesedése magával ragadta a vidéki ifjúságot is. Az elmúlt két hét alatt már 16 megye DISZ-fiataljai kötöttek területre szóló szocialista szerződést a megyei MEH vállalattal. Három megyében most van folyamatban a szerződés megkötése. A megyei DISZ szervezetek a fővárosiakhoz hasonlóan, fémgyűjtő kampányokat rendeznek. Kiskunfélegyházán például a II. kerületi DISZ-fiatalok egy délelőtt 119 mázsa vasat gyűjtöttek össze. /MTI/

Ujabb szakmai továbbképző tanfolyam indult a MÁVAG-ban

i Mu/He/PE SB VE 3 +4

A MÁVAG-ban az idén 577 dolgozó végzett különböző átképző tanfolyamot és 461 ipari tanuló bizonyította be a vizsgák során, hogy jól elsajátította szakmáját.

A MÁVAG kollektívája megnövekedett feladatainak teljesítéséhez azonban egyre több és nagyobb tudásu szakmunkásra van szükség. Az átképzős tanfolyamok végzett hallgatói szakmai tudásuk növelése érdekében továbbképző tanfolyamokra jelentkeznek. Így a vállalatnál kedden délután kazánkovács-továbbképző tanfolyamot indítottak, amelyen negyven dolgozó bővítette szakismereteit. A dolgozók kívánságára a gyár szakoktatási szerve szerdán röntgenanyagvizsgáló tanfolyamot indít ötven hallgató részvételével. /MTI/

----- 5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1952. október 22.

6 óra 30 perc

A 22.-es Építőipari Tröszt dolgozói ez év végéig 160 ezer forint értékű faanyagot takarítanak meg

i W/B/PE Li VE 4 +5

A 22.-es Építőipari Tröszt dolgozói már eddig is szép eredményeket értek el az anyagmegtakarítás terén. Az építőanyagok gazdaságosabb felhasználására beadott újítások megvalósításával, új módszerekkel ebben az évben máris többszáz ezer forintot takarítottak meg. A negyedik negyedévben tovább fejlesztik anyagtakarékossági eredményeiket.

Az építkezések dolgozói még a negyedik negyedév megindulása előtt megbeszélték a következő háromhónapi tervüket, és azt is, hogy milyen módszerek bevezetésével harcolnak az anyagok jobb felhasználásáért. Elsőrendű feladatuknak tartják a többi között a faanyaggal való takarékoskodást. A tröszt dolgozói a zsaluzó faanyagot eddig nyolcszor - legjobb esetben tizszer - tudták felhasználni. Fogadalmat tettek, hogy a negyedik negyedévben gondosabb kihasználással a faanyag még többszöri felhasználásával 160.000 forintot takarítanak meg.

A Gazda-mozgalom kiszélesítésével jelentős megtakarítást vállaltak a gömbvasfelhasználás terén is. Az elhasznált ácskapcsokat, csavarokat, sinsegeket áthengerelik, ugyanakkor a gömbvasak végésánál és hajlításánál arra törekcsenek, hogy selejtmentes munkát végezzenek s így minél több gömbvasat is megtakarítsanak. Mindezzel a Gazda-mozgalom keretében az év végéig több mint hatvanezer forint értékű hulladékvasat használnak fel, illetve gömbvasat takarítanak meg. /MTI/

- - - - -

Uj motormozdonyt és személykocsit helyeztek üzembe a gazdasági vasutak fejlesztésére

i Ta/B/PE KÖM Li VE 4

A gazdasági vasutak Lókösháza-Dombiratos közötti vonalán üzembehelyezték az első korszerű, nagyteljesítményű motormozdonyt. Eddig a gazdasági vasutak vonalán részben gőzmozdonyok, részben korszerűtlen, elavult motormozdonyok vontatták a szerelvényeket. Az új, korszerű motormozdony magyar gyártmányu. Sorozatgyártását az Északi Járóműjavító Vállalat végzi. Az új motormozdony üzembehelyezésével egyidejűleg új, négytengelyes személykocsikat is forgalomba állítottak. /MTI/

- - - - -

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1952. október 22.

6 óra 35 perc

A jó versenynyilvánosság is segíti az elmaradás behozását, a vállalatok teljesítését a Magyar Pamutiparban

i NS/SzE/ PE Li VE 3 +5

A Magyar Pamutipar dolgozói harmadik negyedévi tervüket jól teljesítették, azonban a negyedik negyedév kezdetén lemaradtak. November 7. tisztelőtára a lemaradás felszámolását, s az évi terv jelentős túlteljesítését vállalták. A szövöde dolgozói például megfogadták, hogy több mint százezer méter szövettel termelnek többet az év végére. Ebből november 7.-ig 35.000 méter szövetet készítenek el terven felül.

A dolgozók egyre jobb eredményekkel teljesítik felajánlásukat. Petercz Ferencné sztahanovista szövőnö például felajánlotta, hogy teljesítményét 110 százalékra emeli. Azóta termelését állandóan fokozva már a 117 százalékot is elérte, és terven felül eddig közel nyolcszáz méter szövetet adott népgazdaságunknak. A hozzá hasonlóan jól termelő dolgozók munkájának eredményeképpen a szövöde már teljesíti termelési tervét.

A jó eredmények elérését a vállalatok teljesítésének fokozott ellenőrzése és nyilvánosságra hozása is elősegíti. A művezetők naponta értékelik a dolgozók eredményeit és az eredményeket versenytáblákon tudatosítják a dolgozókkal. Minden dolgozónak külön teljesítménytáblája van, ahol feltüntetik a napi előirányzatot és a teljesítményt is. Ezzel minden dolgozó ellenőrizheti, hogyan teljesíti felajánlását. A művezetők figyelemmel kísérik ezeket a táblákat és ott, ahol lemaradás mutatkozik, a dolgozónak segítségére sietnek. A szakmák közötti versenyeredményeket is külön táblákon tudatosítják a dolgozókkal. A megadott versenypontok alapján tiznaponként értékelik az eredményeket. Így a dolgozók azt is megtudhatják, hogy melyik szakmány teljesíti legjobban felajánlásait.

Az eddig elért eredmények továbbfokozása érdekében a szak szervezeti bizalmiak is megjavítják munkájukat. A felajánlások teljesítésének ellenőrzésére bizalmi-naplókat vezetnek, amelyekbe beírják a hozzájuk beosztott dolgozók vállalásait, ugyanakkor a bizalmiak a művezetőkkel együtt tiznaponként összesítik az eredményeket és így a bizalmiak rendszeres segítséget tudnak adni az elmaradóknak, s újabb sikerekre buzdítják az élenjárókat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1952. október 22.

6 óra 40 perc

Az üzemek békeküldöttei példamutatóan harcolnak eredményeik továbbfejlesztéséért, a negyedik negyedév sikeréért,

i Á/Ma/PE Li VE 3 +8

Az üzemekben ünnepélyes gyűléseken választották meg a legjobb dolgozók közül a békeküldötteket, akik munkájukkal, éldozatkészségükkel már eddig is megmutatták, hogy mindennél drágább nekik az építés, a béke, s akik példamutatóan harcolnak a béke ügyéért.

Uj munkaterületén is példásan helytáll a Kőbányai Téglagyár békeküldötte

A Kőbányai Téglagyárban Sallai Lajosné, téglakiadót is az a megtiszteltetés érte, hogy küldöttként vehet majd részt a kerületi küldöttválasztó gyűlésen. Sallainé éveken keresztül vagonrakó volt és jó munkájával kivívta dolgozótársainak megbecsülését. Normáját mindig száz százalék felett teljesítette és gyakran elérte a 130-140 százalékot is. Ezért bízták meg a téglakiadó felelősségteljes munkájával. Sallainé új munkaterületén is megállja a helyét. Jó munkaszervezéssel elérte azt, hogy a vagonok és teherautók rakása folyamatosan történik, gyorsan végeznek vele és a lehető legkisebbre csökkentik a törést. November 7. tiszteletére felajánlotta, hogy az irányítása alatt dolgozó téglarakók valamennyien száz százalék fölött teljesítik normájukat. Ezt oly módon éri el, hogy jól megszervezi a vagonok és teherautók gyors megrakását, hogy azok gyorsan utnak indulhassanak. A különböző gyártmányokat gonlosan osztályozva rakják és Sallainé mindig a sorrend szerint következő klinker, téglá, vagy egyéb gyártmányok halmozásából rakatja az árut, ezáltal meggyorsítja a munkát, lecsökkenti a törések veszélyét. A rakást éjjel-nappal zökkenőmentesen biztosítja. Vállalását maradéktalanul teljesíti s ezzel példát mutat az üzem többi dolgozójának is.

"Megmagyarázom dolgozótársaimnak, milyen megtisztelő feladat jól dolgozni a békéért"

Id. Vágási Sándorné, a Kőbányai Téglagyár egyik legjobb dolgozója, a klinker-nyersgyártó üzemen zben brigádvezető. Amikor munkahelyére került, még csak 3500 darab téglá került a szárítóba ebből az üzemen zszből. Vágásiné jó munkája nyomán most már a napi tizenhatezer darabos teljesítményt is elérik.

/folyt. köv./ II

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 10. kiadás

1952. október 22.

6 óra 45 perc

/Az üzemek békeküldöttei. . . 1.folyt./ i Á/Ma/PE Li VE

Eleinte a munkafegyveléssel volt a legtöbb baja. Amikor ezen jó felvilágosító munkával, megfelelő határozottsággal segítette, hozzálátott a munka helyes megszervezéséhez. Oly módon irányította a termelést, hogy amíg a préselőgépek állnak, a brigád tagjai előkészítik az anyagot, hogy a gép megindulásakor folyamatosan és fennakadás nélkül menjen a munka. A múlt hónapban 147 százalékos tervteljesítéssel büszkélkedhettek. Vágásiné egyhangú lelkesedéssel választották meg a Kőbányai Téglagyár békeküldöttének. Vágásiné akkor meghatottan mondta dolgozótársainak:

- Elen fogok járni továbbra is a munkában és ugyanakkor meg fogom magyarázni dolgozótársaimnak azt, hogy milyen megtisztelő feladat: jól dolgozni a békéért.

Vágásiné javaslatára a brigád tagjai elhatározták, hogy októberi felemelt tervüket 15 százalékkal túlteljesítik.

Allandóan kétszáz százalékon felül termel az Épületelemgyár békeküldöttének brigádja

Az Épületelemgyárban Lukács László, a vashajlitó és vasvázszerelő üzemész brigádvezetője az egyik békeküldött. Lukács Lászlóra a gyár valamennyi dolgozója büszke, mert öt éves tervét október 1.-én befejezte. Brigádjának átlagteljesítménye is mindig 200 százalékon felül van. A harmadik negyed éves tervet is 217 százalékra teljesítették. A békekongresszusra eredményeik továbbfejlesztésével készülnek a brigád tagjai: hétről hétre újabb sikereket érnek el. Október első harmadában 230, a második harmadban 227 százalékos teljesítményt értek el.

Tökéletesíti a munkaszervezést
Tóth Ferenc műszaki békeküldött

A fiatal Tóth Ferenc az Épületelemgyár műszaki osztályának vezetője is békeküldött. 1949-ben szerezte meg gépészmérnöki oklevelét. Jó munkájával - hálálja meg a hazának, hogy belőle, a szegény nyomdászcsalád gyermekéből, gépészmérnök, osztályvezető lehetett. A Kongresszusra készülve november 7. tisztelőre munkatársaival együtt vállalta: a vasbeton-gerendákat előállító üzemnél október végéig megteremtik a feltételeket ahhoz, hogy a gyártást pontos gyártási utasítás szerint végezzék, november 7.-ig pedig ebben az üzemésben áttérnek a szalagrendszerű gyártásra.

S

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás

1952. október 22.

6 óra 50 perc

/Az üzemek békeküldöttei. . . 2.folyt./ i Á/Ma/PE Li VE

Ugyancsak a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulóján indítják meg, a műszaki osztály vállalása szerint, a diszpécser-szolgálatot is. Ez azt jelenti, hogy az egyes üzemrészek vezetői egyetlen telefonértesítéssel segítséget kérhetnek, ha valami akadályba ütköznek munkájuk során, az üzemvezetés pedig kétóránként értesül a művezetők jelentései alapján a termelés állásáról. /MTI/

Összefogtak a műszakiak és a sztahanovisták: az elmúlt hónen 104.6 százalékra teljesítette tervét a Hazai Pamutszövő

i Fj/ho/PE Tom VE +3

A Hazai Pamutszövőgyár harmadik negyedévi tervteljesítése 93.4 százalék volt. Akkor sokan azt a nézetet vallották, hogy a tervet nem lehet teljesíteni. A negyedév befejezése után a vállalat vezetői és élenjáró dolgozói megállapították a hiányosságokat. A műszaki vezetők elhatározták, hogy a gyáron belül kiküszöbölik ezeket.

Eddig például mindegyik fűzőállványon ketten dolgoztak, most új munkamódszert vezettek be, amelynek segítségével egy ember is el tudja látni ezt a munkát. Így a termelés megkétszereződött, és a szövődét megfelelő mennyiségű nyersanyaggal tudják ellátni.

Segítettek a munkaerőhiányon is. Ötven fiatal tanulót vettek fel, akiket a legjobb szovjet munkamódszerek szerint tanítanak. Sokan a tanulók közül már gépen dolgoznak. Jávor Lajosné már 102.5 százaléket is elér.

A sztahanovisták mindinkább belátják a Röder-mozgalom fontosságát. Elhatározták, hogy az új negyedévben valamennyien patronálják a gyengébben termelőket. Marányi Andrásné sztahanovista mellett dolgozik Agárdi Gézáné. Nemrégiben csak 87 százalékos teljesítménnyel dolgozott, amióta Marányi Andrásné patronálja, már 110.8 százaléket ért el.

A műszakiak a munkaversenyt is kiszélesítették. Egy héttel ezelőtt a "Felszabadulás" szakmány versenyt indított a három szakmány között. Egy hét után a "Felszabadulás" szakmány vezet, teljesítménye 105.8 százalék, de nem sokkal maradt le a másik kétől sem, mert az üzem tervteljesítése a héten 104.6 százalék volt. /MTI/

2,

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1952. október 22.

6 óra 50 perc

/Az üzemek békeüldöttei. . . 2.folyt./ i Á/Ma/PE Li VE

Ugyancsak a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulóján indítják meg, a műszaki osztály vállalása szerint, a diszpécser-szolgálatot is. Ez azt jelenti, hogy az egyes üzemrészek vezetői egyetlen telefonértesítéssel segítséget kérhetnek, ha valami akadályba ütköznek munkájuk során, az üzemvezetés pedig kétóránként értesül a művezetők jelentései alapján a termelés állásáról. /MTI/

- - - - -

Összefogtak a műszakiak és a sztahanovisták: az elmúlt hóban 104.6 százalékra teljesítette tervét a Hazai Pamutszövő

i Fj/ho/PE Tom VE +3

A Hazai Pamutszövőgyár harmadik negyedévi tervteljesítése 93.4 százalékos volt. Akkor sokan azt a nézetet vallották, hogy a tervet nem lehet teljesíteni. A negyedév befejezése után a vállalat vezetői és élenjáró dolgozói megállapították a hiányosságokat. A műszaki vezetők elhatározták, hogy a gyáron belül kiküszöbölik ezeket.

Eddig például mindegyik fűzőállványon ketten dolgoztak, most új munkamódszert vezettek be, amelynek segítségével egy ember is el tudja látni ezt a munkát. Így a termelés megkétszereződött, és a szövődét megfelelő mennyiségű nyersanyaggal tudják ellátni.

Segítettek a munkaerőhiányon is. Ötven fiatal tanulót vettek fel, akiket a legjobb szovjet munkamódszerek szerint tanítanak. Sokan a tanulók közül már gépen dolgoznak. Jávor Lajosné már 102.5 százalékosat is elér.

A sztahanovisták mindinkább belátják a Röder-mozgalom fontosságát. Elhatározták, hogy az új negyedévben valamennyien patronálják a gyengébben termelőket. Marányi Andrásné sztahanovista mellett dolgozik Agárdi Gézáné. Nemrégiben csak 87 százalékos teljesítménnyel dolgozott, amióta Marányi Andrásné patronálja, már 110.8 százalékosat ért el.

A műszakiak a munkaversenyt is kiszélesítették. Egy héttel ezelőtt a "Felszabadulás" szakmány versenyt indított a három szakmány között. Egy hét után a "Felszabadulás" szakmány vezet, teljesítménye 105.8 százalékos, de nem sokkal maradt le a másik kettőtől sem, mert az üzem tervteljesítése a héten 104.6 százalékos volt. /MTI/

- - - - -

2,

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás

1952. október 22.

6 óra 55 perc

Negyven új háziipari szövetkezet alakult a fővárosban és vidéken

i gyr/He/PE Li VE 3 +5

A háziipari szövetkezetek jelentősen fejlődtek az elmúlt három hónapban. Negyven új háziipari szövetkezet alakult az ország különböző részein. A háziipari szövetkezetek kosarát, győ-kényt fonnak, népművészeti kézimunkákat készítenek, emellett művészi kézikötést is vállalnak. Több új gyártmányt hoztak ki. A háziipari szövetkezetek új gyártmányai nagy sikert arattak.

Budapestben például Cserép- és Diszkerámia Szövetkezet alakult, amely izléses dísz tárgyakat készít. Nemrég alakult a fővárosban a Kéziszövő Háziipari Szövetkezet. Újszerű népművészeti mintákkal díszített sálakat és népművészeti motívumokkal tarkított szoknyákat készít. Az új szövetkezet divatszöveteket is előállít.

A háziipari szövetkezetek a harmadik negyedévben hatmillió forint értékkel termeltek többet a második negyedévinél. A sok új szövetkezet bekapcsolásával a negyedik negyedévben 22 millió forint értékű áruval termelnek többet, mint az előző három hónapban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 13. kiadás

1952. október 22.

12 óra/10 perc

Az IBUSZ.

Ibusz/K/III

október 26-án a következő különvonatokat indítja: Hétvégi üdül-
tető vonatok: Zebegény, Pécs. Városlátogató vonat: Sztálinváros /minden
héten/. Ünnepi Vásár vonat: Nyiregyháza. Sportvonat: Szeged. /MTI/

Az elmúlt két esztendőben 396 könyvtár alakult Békés megyében

Vid Ky/M/K/HM

üzemi és Békés megye községeiben az elmúlt két esztendő során
396/népkönyvtár alakult. Az idén március 9.-én kezdte meg működését Békés-
csabán a megyei könyvtár, április 4.-én pedig Gyomán nyílt járási
könyvtár. A könyvek iránti érdeklődést bizonyítja, hogy a megyei könyv-
tárnak megalakulásától több mint 42.000, a népkönyvtáraknak/pedig ez-
évben 150.000 olvasója volt. A megyei könyvtárban és a tótkomlói nép-
könyvtárban a szlovák nemzetiségű dolgozók bőségesen válogathatnak a
cseh és szlováknyelvű könyvek között. /és üzemi könyvtáraknak

A megye könyvtár-mozgalma az ötéves tervben továbbfej-
lődik. Minden járási székhelyen járási könyvtár alakul és könyvekkel
látja el a tanyaközpontokat, termelőszövetkezeteket. /MTI/

Megérkezett a bolgár filmművészeti küldöttség

t Bc/ho/IM MK 4+5

A hazánkban első ízben megrendezendő Bolgár Filmhétre szer-
dán délelőtt bolgár filmművészeti küldöttség érkezett Budapestre. A kül-
döttség tagjai: Sztrasimir Rasev, a Bolgár Népköztársaság minisztertaná-
csa mellett működő filmügyi bizottság elnökhelyettese és Ljubomir
Kabakcsiev filmszínész, a "Hajnal a haza felett" című film főszereplője.

A küldöttség tagjait a Ferihegyi repülőtéren Szilárd
György, a Mozgóképzési Vállalat igazgatója, Sos Frigyes a Mozgóképzési
Vállalat igazgatóhelyettese, a népművelési minisztérium és a Kulturkap-
csolatok Intézetének képviselői fogadták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1952 október 22

17 óra 10 perc

November 7 tiszteletére egy helyett két export hajókazánt gyárt a IV. negyedben az Aprilis 4. Gépgyár

1 51/SzE/Hné SB K 5 + 10

Az Aprilis 4. Gépgyárban tavaly készítettek először hajókazánt. A gyár akkor még félévig dolgozott egy kazánon. Idén fokozatosan három, két és fél, két hónapra rövidült le a gyártási idő a dolgozók lelkes versenylendülete nyomán. A SzKP XIX. Kongresszusa tiszteletére még az így lerövidített időt is 18 nappal csökkentették a kazánműhely dolgozói. Október 15 helyett szeptember 28-án készen állott az idei év ötödik skot-rendszerű hajókazánja. Szabó Sándor sztahanovista brigádvezető és társai örömmel értesültek arról, hogy munkahőstettük történetét az "Izvesztija" is megírta. Ekkor elhatározták, hogy az év végéig újabb győzelmet vívnak ki: a IV. negyedévi tervben szereplő egy skot-kazán helyett kettőt gyártanak. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére vállalták, hogy az első kazánt november 30-ra átadják.

A vállalás megvalósítása érdekében komplex-brigád alakult azokból, akik munkájukkal elő tudják segíteni a kazán idő előtti elkészítését. A 16 tagú brigádban a forgácsoló, öntő, szerelő, anyagbeszerző osztályok dolgozói segítik a kazánkovácsok zavartalan munkáját. A gyár műszaki vezetősége grafikont dolgozott ki, amely pontosan megszabja, hogy a lerövidített határidő betartásához délként, naponként, óránként milyen feladatokat kell elvégezni. A műhelyek lelkes együttműködése komoly akadályokat harit el az útból. Az elmúlt héten például eltörött a kazánlemezeket hajlító prés. A hatalmas, többtonnás öntvény pótlása hosszú heteket vett volna igénybe. Az öntők azonban vállalták, hogy terven felül egy hét leforgása alatt a kazánkovácsok rendelkezésre bocsátják az új présgépöntvényt. Szerdán reggel már ott volt a műhelyben a gép, melyet új, nagyobb szilárd-ságot biztosító modifikált öntési eljárással készítettek el. Szerda délelőtt már a kazán szivének, a tüzcsőnek hegesztési varratait röntgenezték és megállapították, hogy a hegesztők kifogástalan minőségű munkát végeztek. Befejezték a hatalmas tényéralaku homloklemezek furását is, amelyekbe majd tüzcsőveket illesztik. A hajlítógép üzembehelyezése után csütörtök reggel megkezdik már a kazán burkolólemezeinek domborítását is. A skot-kazánokat gyártó komplex-brigád dolgozói most elhatározták, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére még egy héttel hamarabb, november 23-ra elkészítik az export hajókazánt./MTI/

Ka

MTI BELFÖLDI HIREK

15.

B kiadás

1952 október 22

13 óra 25 perc

Időjárásjelentés

& Hn3/Hn3 K A Meteorológiai Intézet jelenti október 22-én,
szerdán délben:

A Földközi-tenger felől érkező szubtrópusi légtömegek hatására Közép-Európa felett enyhe időjárás alakult ki s még éjszaka is legtöbb helyen 10 fok fölött volt a hőmérséklet. Szárazföldünk nyugati partvidékeire szintén enyhe, óceáni légváltások érkeznek s Angliában, valamint Franciaország területén okoznak csapadékot.

Hazánkban kedden többfelé hullott kisebb eső, Királyréten 5, Kisvárdán 4, máshol ennél kevesebb mennyiséget mértek. Napközben a hőmérséklet általában 17-20, sőt Pécs, Kaposvár és Keszthelyen 21 fokig emelkedett. Az éjszaka enyhe volt, csak az északi megyékben hűlt 10 fok alá a levegő.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 3.2 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 1.9 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

Várható időjárás csütörtök estig: változó felhőzet, egyes helyeken eső, esetleg zivatar. Néhány helyen hajnali ködképződés, mérsékelt nyugati szél, a hőmérséklet csökken.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére csütörtök reggel 5-8, délben 14-17 fok között.

A várható napi középhőmérséklet október 23-án, csütörtökön az ország egész területén 10 Celsius fok felett lesz.

/MTI/

4

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16 kiadás

1952 október 22

14 óra 25 perc

Koszónuzási Ünnepség Arany János szobránál

t Bc/ho/Hné VE 5 + 4

Arany János halálának 70. évfordulója alkalmából szerdán délelőtt bensőséges ünnepség keretében megkoszorúzták Arany Jánosnál a Nemzeti Muzem előtt álló szobrát. Az ünnepségen Sötér István író, az Eötvös Loránd Tudomány Egyetem bölcsész-tudományi karának tanára mondott beszédet.

- Arany János, akinek életműve előtt meghatótt tisztelettel állunk, hősök és hősi korszakok költője volt - mondotta. - Sőtáron kereste az életnek és a történelemnek azokat a helyzeteket, amelyek az emberi nagyságot táplálják s a lelkesedés, az erő, a harc példáival szolgálnak. Arany szívében kiapadhatatlanul élt a vágy, egy olyan világ után, amely az ember legszöbb és legértékesebb tulajdonságainak nyit teret, kibontakozást.

Rendkívüli erejű és rendkívüli emberiségű hőseit Arany mindig a nép képzelete szerint álmolta meg s a nép arcának hasonlatosságára formálta. Toldija öp úgy, mint Etelője: mintha csak a népből származnának. Ezek a hősök nem magányos, embertelen jelenségek - életük a népi közösség mélyéből származik és onnét táplálkozik erejük is.

Hősökről azért tudott álmolni és önekelni Arany, mivel élete első boldogabb felében maga is egy hősi kor tanúja és részese volt: a reformkor utolsó nagy esztendei és a forradalom, a szabadságharc. Ezekben a nagy időkben barátja, esztendője, serkentője volt Petőfi - ő vezette költészetének igazi ösvényére is. Erről az ösvényről Arany sohasem tért le - még akkor sem, amikor már egyedül maradt rajta.

Az övéhez hasonló szilárd és hű szívok nemcsak az eszükhez ragaszkodnak, hanem az élet valóságához is. Legnagyobb realista költőink egyike Arany. Megfigyeléseinek finomsága, sokrétűsége, alaposága avatja őt a magyar realista művészet mesterévé, akitől mindig tanulhatunk.

Arany azért nagy költő, mert jellenéhez és meggyőző - dőséhez, hajlamaihoz és érzéseihez illő témákat és kifejezési formákat talált és a témákon, a formákon át a néphez kívánt szólni.

Nagy igényt és vágyát, hogy hősöket alkosson, lehet inkább a mi korunk értheti meg, amely ismét a hősök kora, a hazaszeretet, az építés, a népért vívott harc hőseié - Arany a nagyságot kereszte a népi mondák és történetek anyagában - a mi költőink azonban a valóság anyagában keresik és találják meg ugyanezt. /Folyt.köv./ KO

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1952. október 22. 11/4 óra 50 perc

/Koszoruzási ünnepség Arany János szobránál..folyt/ t Bc/ho/Hnó VE

Sötér István beszéde után dolgozó népünk kegyeletos megemlékezésinek jelenként koszorukat helyeztek el Arany János szobrának talapzatánál. A Budapesti Városi Tanács nevében Pesta László, a végrehajtóbizottság elnökhelyettese, a Magyar Tudományos Akadémia nevében Lukács György Kossuth-díjas akadémikus, a Béke Világtanács tagja, az Írószövetség nevében Kónya Lajos Kossuth-díjas költő, a szövetség főtitkára, a Magyar Irodalomtörténeti Társaság nevében Sötér István helyezte el koszorút./MTI/

Ki kell használni a kedvező időjárást a legeltetésre

i Kő/tot/Hné Mi K 4

A mostani kedvező időjárásban igen jól ki lehet használni az alkalmi legelőket. Ezzel jelentősen kitolhatjuk a téli takarmányozás megkezdésének idejét. Minden nap, amelyen a jószág kinn legel, egy napra való téli takarmány megtakarítását jelenti. Minden állattartónak érdeke tehát, hogy valamennyi állatfajt mindaddig, az alkalmi legelőkön tartsa, amíg azokon a jószág táplálékot talál. Alkalmasak a legeltetésre a már nem kaszálható rétek, kaszálók, kiöregedett lucernások, lóherések, ki kell használni a legeltetésre a szálerdők legeltetésre engedélyezett részeit, az árokpartokat és töltésoldalakat is. Ezeken a helyeken különösen sok és értékes táplálékot talál az állat. Meg lehet járítani a jószággal a tarlóhántásokon kikelt, ugynevezett árvavetéseket, valamint a répa- és kukoricaföldeket is. A szántás alatt álló területen - ha vigyáznak arra, hogy a legeltetés ne menjen a talajművelés rovására, - jól megfér a jószág a földön dolgozó traktorral vagy fogattal is.

Ügyelni kell azonban arra, hogy reggel a még deres legelőre nem szabad kihajtani a jószágot. A legeltetést tehát a/harmat
dér

MTI BELFÖLDI HÍRŰK

B 18. kiadás.

1952 október 22

15 óra 50 perc

A kormányfeltárás kérdéseit beszélték meg a nándorpusztai állami gazdaságban rendezett tapasztalatcsere-értekezleten

i Vid Kő/tot/Hnó VE + 3

A nándorpusztai állami gazdaság tapasztalatcsere-értekezletre hívta meg a Fejér-megyei állami gazdaságok trüsztféhez tartozó gazdaságok igazgatóit, főagronomusait és élenjáró állattenyésztési dolgozóit. Az értekezlet résztvevőinek bemutatták, hogyan kell a szalmából - amely szárazon etetve igen kisértékű takarmány - mészdóval jó tápanyagot készíteni. Elmagyarázták, hogy egy köbméter szalmát 250-300 liter vízben kell megfürösztöni, amelyben előzőleg három kiló meszet és egy kiló só oldottak fel. A megfürösztött szalmából két deszkalap között kövek járósával ki kell préselni a másztejet. Az így feltárt szalmából, amelyből 20 kilót is megesszik naponta egy állat, míg a meszes szalmából csak 3 kilót fogyaszt el. Bemutatták a gyorsfüllesztési eljárást is, amelynél a hordóba vagy árokba döntött szalmát forró sós vízzel öntik le. Ezzel a módszerrel a szalma hat óra alatt jó takarmánnyá válik.

24-26 óra alatt izletes, jó takarmány válik,

Az értekezlet résztvevői megígérték, hogy a bemutatott feltárási módszereket saját gazdaságukban is alkalmazzák./MTI/

Budapestre érkezett Roger Vailland francia író

k KKI & Tr/Hnó M K

Roger Vailland francia író, akinek a "Foster ezredes bűnsnek vallja magát" című drámáját a Néphadsereg Színházában nagy sikerrel játsszák, szerdán reggel a Kulturkapcsolatok Intézetének meghívására feleségével együtt Budapestre érkezett./MTI/

A tatabányai "Béke"-akna bányászai nevükhöz méltatlanul készülnek a III. Magyar Békekongresszusra

i Vid Hbj/HM/Hnó SB K + 5 - 3

Ez év áprilisában és májusában nagy versengés folyt a Komárom megyei bányák között a "Béke"-akna cím elnyeréséért. A verseny győztesei a tatabányai VII-es akna bányászai lettek, akik áprilisban 117.9 százalékra teljesítették havi tervüket, májusban is 183 tonna szenet adtak terven felül népgazdaságuknak. Az első negyedév 100.4 százalékos tervteljesítése után a II. negyedben 108.4 százalékra teljesítették tervüket. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1952 október 22

11 óra 55 perc

/A tatabányai "Béke"-akna ...folyt/ i Vid Hbj/HM/Hnó SB K

Nagy ünnep volt a VII-es akna bányászai számára a névadó-ünnepség. Boldog örömmel helyezték el az aknaépületre a "Béke" akna büszke címét.

A jó eredmények azonban elbizakodottá tették a vezetőket és a bányászokat. Most, amikor más üzemek a III. Magyar Békakongresszus tiszteletére újabb és újabb sikereket érnek el a termelésben, a "Béke"-akna október első dekádjában mindössze 63,6 százalékra teljesítette a dekádtervet és október 1-től 2-ig esedékes havi tervének és csak 74,2 százalékban tett eleget.

A szén legjelentősebb része a bánya mélysztíjéről kerül ki, mégis a mélysztíji ereszket, amelyen a termelés legnagyobb részét szállítják, teljesen elhanyagolták. A fűtégerendák egyes helyeken annyira megsüllyedtek, hogy akadályozzák a csillókat mozgásukban. A gyakori karambolok miatt sokszor üres csillókra kell várni a csapatoznak. Jólval több csapat dolgozik fenntartáson, mint szerelésen, mégis elmaradtak a fenntartási munkával. Ez az oka annak, hogy a "Béke"-akna bányászai nem tudják becsülettel teljesíteni tervüket.

A lemaradásban hibás azonban a szakszervezet is, mert túrta, hogy a nyáreleji lelkes verseny ellaposodjék. Tudta a szakszervezet vezetősége azt is, hogy a bányában igen fontos a fenntartás, mégis szervezte meg a fenntartók között a versenyt. Nem gondoskodott a versenynyilvánosságáról. Még arra sem volt gondja a szakszervezetnek, hogy a tatabányai bányászdiót - amely a tatabányai szénmedence bányászainak versenyévé, termelési eredményeivel foglalkozik - közvetítéskor bekapcsolják.

A békebizottság sem működik s ezek után nem csoda, hogy a tatabányai "Béke"-akna bányászai nevükhöz méltatlanul készülnek a III. Magyar Békakongresszusra, utolsók közt kiülögnek a tatabányai bányászok versenyében./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1952 október 22

16 óra - perc

Sajtófogadás a bolgár filmkultúra tiszteltére

t M/M/Hnó M K 5

A Bolgár Filmhét alkalmából hazánkba érkezett bolgár filmkultúra tagjainak részvételével szerdán délelőtt sajtófogadást rendeztek a Művészeti Szövetségek Házában. A sajtófogadáson megjelent a magyar filmélet több vezető személyisége, a magyar sajtó képviselői, valamint Marko Jotov Tennjolev, a Bolgár Népköztársaság budapesti követe. Ott volt Szergej Gudkov Sztálin-díjas filmrendező is.

/fő

A vendégeket az újságírók nevében Vadász Ferenc, a Magyar Újságírók Országos Szövetsége titkára üdvözölte. Sztrasimir Rasev, a Bolgár Népköztársaság minisztertanácsa mellett működő filmügyi bizottság elnökhelyettese számolt be a bolgár filmművészet fejlődéséről, mai helyzetéről. Elmondotta, hogy a felszabadulás előtt Bulgáriában igen alacsony fokon állt a filmművészet, igen kezdetleges volt a filmgyártás. 1944 szeptember 9-én megnyitotta az utat a filmművészet fejlődése előtt is. Kezdetben hirokat, népszerű tudományos filmeket gyártottak, majd 1949-ben hozzáfertek a játékfilmek gyártásához. A Szovjetunió hatalmas segítséget nyújtott a nehézségek leküzdésében: nyersanyagot, gépeket adott Bulgáriának, a bolgár művészek számára lehetővé tette, hogy tanulmányokat folytassanak a megalapított szocializmus országában, s ugyanakkor elküldte művészeit, szakembereit, hogy a kezdet nehézségein átsegítsék az új utakra lépett bolgár filmgyártást. Az első játékfilmet, a "Kalin, a sas"-t még az utkeresés, a bizonytalanság jellemezte, de a második film, a "Riadó", már a filmművészet magáratalkálásának dokumentuma. A most készülő filmek a mult nagy szabadságharcait és azok hőseit, a mult haladó nagyjait, s a bolgár népi lelkes, szocializmust építő munkáját ismertetik. Film készül az 1923 szeptemberi felkelésről, a bolgár irodalom két nagy alakjáról, Vapcarovról és Botevről, a bolgár határőrök életéről, a falu szocialista átalakulásáról, Dimitrovrád hősi építéséről, s film készül Vasziljevskij marsallról, a Bulgáriát felszabadító szovjet csapatok hős parancsnokáról.

A Bolgár Kommunista Párt és a bolgár sajtó jelentős segítséget nyújt a filmművészet fejlődéséhez, amely a segítség nyomán, Viko Cservenkov megállapítása szerint, rátalált a helyes utra és rohamosan fejlődik. A szerző feladat most a művészi színvonal emelése, a forgatókönyvek javítása eszmei-politikai és művészi szempontból egyaránt, a kapcsolatok erősítése a Szovjetunió és a többi baráti állam filmművészeivel s tevékenyebb, fokozottabb mérvű bekapcsolódás a világ-éretékben folyó békeharcba.

/Folyt.köv./ 7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1952 október 22

16 Óra 10 perc

/Sajtófogadás a bolgár filmküldöttség tiszteletére...folyt/ t M/M/Hnó
M K

Sztrasimir Rasev a hozzá intézett kérdésekre válaszolva elmondotta, hogy a bolgár nép nagy figyelemmel kíséri a film művészeinek munkáját; a filmek megvitatják az üzemekben, gyárakban is s így még szorosabbá válik a filmművészet és a dolgozó nép kapcsolata. A filmgyártás, a forgatókönyvek írásának munkájába a bolgár írók tevékenyen bekapcsolódtak, átértékelve a filmaikat, mint a legfontosabb művészetnek szerepét a dolgozók felvilágosításában. A jövő évben elkezdik egy új filmgyártást, egy egész kis filmváros építését, amely lehetővé teszi, hogy évente 10 játékfilmet és mintegy 50 rövidfilmet gyárthassanak, közöttük színészeket is.

Sztrasimir Rasev elmondotta, hogy a filmek iránt rendkívül megnőtt az érdeklődés s szaporodott a filmszínházak száma is. Míg 1947-ben közel 17 millió dolgozó látogatott a filmszínházakat, addig 1951-re ez a szám 48.5 millióra emelkedett. A múltban, 1944-ig 140 városi és 73 falusi filmszínház működött, ma 200 városi és 666 falusi filmszínház mutatja be a haladó filmművészet nagy alkotásait. Számuk 1953-ban 934-re, 1956 végére pedig 1254-re emelkedik.

Befejezésül arról a nagy lelkesedéssről beszélt, amellyel a bolgár dolgozók a szovjet filmeket fogadják. Ennek egyik jele, hogy az utóbbi két évben kétszeresére nőtt a szovjet filmek közönségének száma. A szovjet filmgyártás nagy alkotásai mellett a bolgár dolgozók megszerették a magyar filmeket is, így nagy sikert aratott Bulgáriában a Talpaletnyi föld, a Ludas Matyi, a Kis Katalin házassága, a Dányó, a Gyarmat a föld alatt. Most szinkronizálják Urbán Ernő filmjét, a Tűzkeresztstet.

Sztrasimir Rasev beszámolója után Vadász Ferenc, a Magyar Ujságírók Országos Szövetségének főtitkára
./MTI/ köszönte meg a tájékoztatást.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B22. kiadás

1952. október 22.

16 óra 40 perc

Munkafelajánlásokkal készülnek november 7-re a várpalotai szénbányák dolgozói

1. Vid Hbj/He SB K 4 8

A Várpalotai Szénbánya Vállalat dolgozói az Októberi Szocialista Forradalom 35-ik évfordulójára bizteleterre vállalták, hogy október 16-tól november 7-ig 3.168 tonna, december 21-ig 6.888 tonna és december 27-ig 930 tonna, a negyedik negyedévben összesen 10.986 tonna szenet termelnek tervon felül. Negyedévi tervüket határidő előtt 3 nappal, december 27-én befejezik, évi terv lemaradásukat december 31-ig behozzák.

Az adott szó bevéltása érdekében a vállalat vezetősége ígéretet tett, hogy az üresesillio ollátást és a szállítás zavartalanságát a géphabák kiküszöbölésével biztosítják. Megelőző karbantartási brigádokat szerveznek, amely felolós a hozzájuk beosztott gépegységek hibamentes működéséért.

- A Foronc mezőben - hangsúlyozzák tovább a vállalás - az áram-ollátás biztosítására 5.000 voltos feszültségű elektronos energiát viszünk le a munkahelyek közelébe, ahol egy transzformátort építünk be. A bányafa ollátás zavartalan biztosítása érdekében 20 új pályakocsit állítunk be, ugyanakkor fokozott ellenőrzéssel a már meglévő pályakocsik kihasználását is növeljük.

- A Foronc mezőben október 27-én új frontfejtést, november 1-ével pedig kísérleti frontot indítunk be. Kibővítjük a Foronc mező telefontálozatát, a szállítási gépontokat, a termelő munkahelyeket telefontal ollátjuk.

- Az Ernő mezőben egy F.4. típusu fejtőgépet állítunk be, amelynek segítségével biztosítjuk az új kétszárnyu front időbeni olkésztését. A frontfejtés megindításához szükséges új szállító és kaparó szalagokat legkésőbb december hó folyamán beépítjük. Az Ernő mező beszálló akna kihajtását a negyedév végére befejezzük. A Jenő-csuszkoí új rakodó szintet a szállítókötel meghosszabbításával december 15-re olkésztjük. A 2-es front új helyét december folyamán az északi mezőben biztosítjuk, s ugyanakkor megteremtjük a szállítás lehetőségét is.

- November 20-ig a Csor mezőben egy F.5. típusu fejtő rakodógépet kísérletre beállítunk. A Csor mezői kis munkahelyek helyett a frontfejtések olkésztésével folyamatosan átterünk a frontfejtések alkalmazására. A jelenleg feltárás alatt álló alsótelopi szénpillérek fejtését november 1-ig megkezdjük.

/Folyt.köv./

S

23. kiadás

1952. október 22.

17 óra 10 perc

/Munkafelajánlásokkal...folyt./ i Vid Hbj/He SB K

- A pártbizottság, DISZ, szakszervezet és a vállalatvezetőség vállalja, hogy az igazolatlan hiányzók számát 1-2 százalékról 0,9 százalékra csökkenti.

/elősegítjük

- A munkaverseny kiszélesítése érdekében kérjük, hogy a dolgozók vállalásainak teljesítéséhez a műszaki előfeltételeket biztosítsuk. A sztahanov és Loy-mozgalom kiszélesítése érdekében sztahanovista jelölt brigádokat szervezünk, majd brigádok, frontok, csapatok, szállító brigádok, üzemi részek. Ennek érdekében megjavítjuk a pártbizalmiak, aktívák és népmovelőkön keresztül a politikai felvilágosító munkát. DISZ brigádokat szervezünk. A szakszervezet, a verseny szervezését és az eredmények nyilvánosságát a bizalmiak munkáján, hangoshiradón és szemléltető agitáción keresztül biztosítja. /MTI/

/egymás közötti versenyét.

Káld község a beadásban jóval megelőzte versenytársát, Hosszuperosztogot.

i Vid Kő/tot/He M1 VE + 2

A Vas megyei Káld község november 7. niszteletere a begyűjtés és megelőzés teljesítésére versenyre hívta ki Hosszuperosztog községet. A versenykihívás újabb lendületet adott a községben a begyűjtésnek. Ennek eredménye, hogy burgonyából már 100, kukoricából 107, szénából 105 százalékra teljesítették beadásukat. Napraforgóbeadásban 84, az évi teljesítésbeadásban 99 százaléknál tartanak. Lemaradás mutatkozik még a baromfi-beadásban, de november 7. niszteletere a község dolgozó parasztjai vállalták, hogy december 21-re baromfi-beadásukat 100 százalékra teljesítik.

Az eredmény elsősorban a helyi pártszervezet és a tanács jó munkáját dicséri. Nagy segítségére volt a tanácsnak a begyűjtési állandó bizottság is. A tanács tagok és az állandóbizottság tagjai mindenekelőtt saját példamutatásukkal jártak élen; beadásukat valamennyien teljesítették, vagy túlteljesítették. Utána sorra felkeresték a lemaradt gazdákat és személyesen győzték meg őket a beadás jelentőségéről. Jól segítettek a tanács munkájában a tömegszervezetek, elsősorban az MNDSZ aktívái is.

Hosszuperosztog, Káld község versenytársa alaposan lemaradt a versenyben. A kukoricabeadásban 75, a burgonyában 70 százaléknál tartanak, a napraforgóbeadásnak 81, a teljesítésnek 93, a baromfinak pedig 96 százaléknál teljesítették. Száz százalékos csak a szénabeadásnál értek el

S

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1952. október 22.

7 óra 40 perc

/Káld község... folyt./ a Vid Kő/tot/He Ma VE + 2

A lemaradás egyik fő oka, hogy a tanács nem vezet pontosan a nyilván-
tartásokat és így nem tudja kellően ellenőrizni, hol, mivel maradtak
le a beadásban. Azonkívül a tanács és az állandóbizottság tagjai nem
jártak elől jó példával, többen közülük nem teljesítették még a beadást.
Nagy hiba az is, hogy a tanács nem lépett fel kellő erővel a kulákok
ellen. Így érthető, hogy a község 20 kulákja közül még egyik sem telje-
sítette beadását. Pedig amikor a járási tanács kezdeményezésére jobban
körükre néztek a kulákoknak, rögtön kívánt, hogy lenne miből a beadást
teljesíteni. Bódis István kulák tanyáján a szalmakazalban 400 kiló bur-
gonyát, a padlásán 20 kiló babot, a házban 150 kiló búzát, 100 kiló
rozst találtak elrejtve. A beadást szabotáló kulákok ellen megindult a
eljárási.

Hozzupérezve a községnek sürgősen ki kell küszöbölnie a
hibákat, ha nem akar végleg lemaradnia a beadási versenyben. /MTI/

Arany János emlékünnepek Nagykőrösön

i KC/He/He M K 4

Arany János halálának 70. évfordulója alkalmából Nagykő-
rösön is rendeznek emlékünnepeket. Október 26-án, vasárnap délelőtt
1/2 10 órakor megkoszorúzzák a költő szobrát, majd 11 órakor felava-
rják a gimnázium Arany János emlékszobáját, ahol a költő kéziratából,
könyveiből, műveinek kiadásából rendeznek állandó kiállítást. Este
6 órakor a kulturotthonban ünnepi estét tartanak, melyen Barta János,
a debreceni Kosuth Lajos Tudományegyetem tanára mond beszédet. /MTI/

II

M T I B E I F Ö L D I H I R E I

B 25. kiadás

1952 október 22

17

óra 20 perc

A kooperáció lazasága, a műszaki szervezés hibái akadályozzák a hajómotorok tervszerű gyártását a Ganz Vagongyárban

i SL/Sze/Hné SB K 4 + 20 h

A Gheorghiu-Dej Hajógyár dolgozói a november 7-e tiszteletére tett vállalásuk teljesítéséhez a Ganz Vagongyár dolgozóinak segítségét kérték. A Ganz Vagongyárban készítik ugyanis a hajókhoz szükséges motorokat. Jelenleg a 38-as hajó motorjai vannak munkában, de jelentősen elmaradtak a tervtől, a feladat elvégzésénél. A hajómotorok gyártásának egyik legfőbb akadálya az együttműködő vállalatok laza kapcsolata. A DIMAVAG-ból, a Rákosi Művekből és a Gheorghiu-Dej Hajógyár öntődjéből késve érkeznek a motorokhoz szükséges alkatrészek. Különösen a Gheorghiu-Dej Hajógyár öntőire vár nagy feladat, hogy a saját gyáruk részére készülő hajómotorok öntvényeit az eddiginél jobb minőségben készítsék el, így ne kelljen a selejt miatt újabb öntvényekre várakozniuk a vagongyáriaknak.

A kooperáció megjavítása terén sok tennivalójuk akad a Vagongyár műszaki vezetőinek is. Nem egyszer előfordul, hogy a szükséges alkatrészeket a kelletténél kisebb mennyiségben, vagy csak az utolsó napokban rendelik meg és így nem áll idejében a dolgozók rendelkezésre alegendő anyag. Nem kisebb a feladat a belső kooperáció megjavítása terén sem. Igen gyakori eset, hogy egy-egy részleg határidőre elkészíti ugyan a motorok különféle alkatrészeit, a diszpcser-szolgálat gyengesége miatt azonban mégis késve érkezik a kész alkatrész a szerelédébe.

Az üzem műszaki vezetői igen gyakran hivatkoznak arra, hogy nem áll rendelkezésükre elég gyakorlott munkaerő a hajómotorok gyors elkészítésére. Ez azonban nem a valódi oka a tervlemaradásnak, mert a munkamódszerátadási mozgalom kiterjesztésével újabb és újabb dolgozókat. Ennek Vass Margit esztergályos adja legjobb példáját. Néhány hónappal ezelőtt még a 80 százalékot sem érte el tervnek teljesítésében, János sztahnovista esztergályostól azonban elsajátította a gyors, minőségi munkamódszereit és most már nemcsak normáját teljesíti túl, de

Olyan dolgozók példáját kell követnie a motorműhely valamennyi dolgozójának, mint Bozó Lajos és Föder Miklós marosok, akik az előírt 23 perc helyett 15 perc alatt végezték el munkájukat, egy-egy hengerpár marásánál. Gépeiket is sokkal gazdaságosabban használhatnák ki az üzem dolgozói, ha azoknál a gépekénél is áttérnének a többműszakra, amelyeken jelenleg még csak egy műszakban dolgoznak. /MTI/ munkadarabok minősége is kiváló.

* /Nácsinák

5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás

1952 október 22

17 óra 35 perc

A budapesti gépállomás dolgozói ezer normálhold behozását vállalták lemaradásukból november 7-ig az esedékes dekad-terv teljesítése mellett

i KE/KV/Hnó M1 VE 3

A Központi Statisztikai Hivatal negyedévi tervek jelen-tésének azt a megállapítását, hogy az őszi szántás és vetés az idén gyorsabban halad, mint tavaly, a budapesti gépállomás nem vonatkozathatja magára. A minisztertanács által előírt határidőkhöz képest igen komoly lemaradás van. A gépállomás október 10-ig őszi tervét mindössze 32 százalékra teljesítette. Öt traktoros-brigádja negyven budapesti tsz és tszcs földjét munkálja meg.

A gépállomás dolgozói között vannak olyan traktorosok, mint például Dávid József, aki őszi tervét eddig már 68 százalékra teljesítette és Fehér József, aki őszi tervének 66 százalékos teljesítésénél tart. Többségben azonban az olyan traktorosok vannak, akik nagyon lemaradtak a tervteljesítésben. Duda Lajos például mindössze 15 százalékra, Hangya István csak 13 százalékra teljesítette eddig őszi tervét.

A gépállomás nagy lemaradásának több oka van. Elsősorban rossz a gépállomáson a munkaszervezés. Az őszi kampánytervet ugyan felbontották brigádok és egyénekre, de nem gondoskodtak a felbontott részlettervek végrehajtásának ellenőrzéséről. A dolgozók között nem szilárdították meg a munkafegyelmet, a gépállomás vezetősége a legtöbb esetben személt hunyt a fegyelemsértések felett. Hosszu idő óta hiányzott a vezetésben az egyszemélyi felelősség. A gépállomás tervteljesítését akadályozta a nagyarányú munkaerővándorlás is. A harmadik negyedévben a dolgozók közül többen elhagyták a gépállomást. Legtöbbször az volt a panasz, hogy nem tudnak eleget keresni. A becsületesen dolgozó traktorosok - itt is mint mindenütt - jól keresnek. Fejős József 55 éves traktoros a múlt hónapban teljesítményéért 2036.11 forintot, ezenkívül prémiumként 638.54 forintot kapott, vagyis szeptemberben összesen 2.674.65 forint volt a keresete. A gépállomás azonban a jól teljesítő traktorosok keresetét nem ismertette a dolgozókkal, ami elsősorban a bizottság feladata lett volna. Az bizottság nem törődött a verseny szervezésével. Zizenhoffer József, akit néhány héttel ezelőtt azonnali hatállyal elbocsátottak, a verseny megszervezése helyett azzal foglalkozott, hogy a reábizott szociális alappól segélyre nem szorulóknak adott különböző összegeket és azokból bizonyos százalékot magának követelt. A bünyádi eljárás megindult ellene.

/szakszervezeti

őszakszervezeti

A legnagyobb hiányosság az volt, hogy keveset törődtek a politikai nevelő munkával. Nem fordítottak arra sem gondot, hogy minél több olyan traktoros legyen, aki tsz-tag. A 44 traktoros közül mindössze 6 tsz-tag. A pártszervezet nem adott kellő segítséget a vezetésnek, hiányzott a kommunisták példamutatása is.

/Folyt. köv./

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1952 október 22

17 óra 45 perc

/A budapesti gépállomás...folyt/ i KE/KV/Hné MI VE

A gépállomás vezetői és dolgozói ma már látják, hova vezettek a mulasztások, most arra törekednek, hogy a legsürgősebben megjavítsák munkájukat. Legutóbb brigádrtekezeteket tartottak, amelyeken megbeszéltek a munkafegyelmi megszilárdításának módját és a gépállomás dolgozói vállalták, hogy sürgősen behozzák eddigi lemaradásukat: dekadtervük teljesítése mellett, november 7-ig a lemaradásból ezer normálholdat behoznak. Ennek érdekében a körzeti mechanikusok és agronomusok, valamint a brigádvezetők fokozottabb mértékben bekapcsolódnak az irányítás és az ellenőrzés munkájába./MTI/

Ankét a Lengyel Olvasóteremben

k LO § Hné M VE

A klasszikus lengyel elbeszélők legkiválóbbjainak: Boleslaw Prusnak "A bűbű" című könyve magyarországi megjelenése alkalmából a Lengyel Olvasóterem /V. Váci-utca 24./ október 30-án, este 7 órakor ankétot rendez. A művet Gergely Sándor Kossuth-díjas író ismerteti. A hozzászólók között szerepel Veres Péter, Kossuth-díjas író. Meghívók a Lengyel Olvasóteremben igényelhetők./MTI/

A termelőszövetkezetek és csoportok előleget adhatnak a gyapotszedéssel szerzett munkaegységekre

i Kő Hné MI VE + 3

A földművelésügyi minisztérium legutóbbi rendelkezése lehetővé teszi, hogy a termelőszövetkezetek és csoportok a tagoknak a gyapotszedéssel, kárakszedéssel, kötényösszehordással teljesített munkaegységek után 5, a kárakfejtéssel szerzett munkaegységek után 3 forint előleget fizethetnek ki. Ugyancsak öt forint előleg fizethető ki a gyapottermelő brigád vezetőjének is a gyapotszedés irányításával szerzett munkaegységei után. A termelőszövetkezeteknek és csoportoknak közgyűlésén, illetve csoportkartezeten maguknak kell dönteni arról, hogy élni akarnak-e ezzel a lehetőséggel. Azok a termelőszövetkezetek és csoportok, amelyek az előlegfizetés mellett döntenek, a költségek fedezésére az OSzH-tól hitelt igényelhetnek. Az előlegeket hetenként kell fizetni. A dolgozóknak kifizetett előlegeket nem a folyó évi, hanem az 1953. évi zárszámadáskor kell majd elszámolni./MTI/

— 5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1952. október 22. 17. óra 55 perc
Lemezgyár vének

A Borsodnádasdi acélmű dolgozói szovjet tapasztalatok felhasználása nyomán október 22.-én reggelig előirt tervüket 101.8 százalékra teljesítették

Vid TP/Ro/PE SB Vg. Lemezgyár Acélművének

A Borsodnádasdi szovjet tapasztalatok alapján megvalósították a grafikon szerinti termelést. Amíg a múlt évben a termelés és a programmszerűség állandóan ingadozott, ma már az ingadozást a szovjet szakirodalom felhasználásával sikerült kiküszöbölni. Az acélmű vezetői tanulmányozták Rjabinykin "A kohóüzemi termelés" című munkáját, amelynek útmutatásait figyelembe véve készítették el az üzem munkamenetének grafikonját. A grafikonból minden dolgozó megismeri napi feladatát, a munka elvégzésének határidejét. Így sikerült az acélműben biztosítani az ütemes termelést. Ennek eredményeként az acélmű október 22.-én reggelig esedékes havi tervét 101.8 százalékra teljesítette. A legjobb eredményt a Kiss József művezető irányítása alatt dolgozó csapatok érték el, akik szerda reggelig esedékes havi tervüket 103 százalékra teljesítették. Megelőzték Kacsán Andrást, a szakma legjobb adagkészítő művezetőjét és csapatait, akik havi tervük teljesítésében 102.1 százalékot értek el.

A brigádok között élenjár Kocs Gyula brigádja 105 százalékos tervteljesítéssel. /MTI/

Vasárnap reggeltől szerdán reggelig egy percnyi kiesés nélkül termének a lábatlani cementgyár klinkerégető kemencéi - Három nap alatt 130 tonna klinkert égettek terven felül

vid PE Li VE

Lábatlan, október 22.

A cementgyárak klinkerégetőinek Tatabányán tartott országos tanácskozásán a lábatlani cementgyár legjobb klinkerégető brigádvezetői is csatlakoztak a tatabányaiak versenyfelhívásához. A lábatlaniaknak a hétszáz órás gyorségetési mozgalomhoz csatlakozása óta komoly üzemzavarokat kellett leküzdeni. Október 15.-én például a szénszáritó-dob repedt el, ami miatt négy napon keresztül erősen csökkent a termelés. Közben még más üzemzavar is tetézte a lábatlaniak lemaradását. Az üzemzavarok miatt hosszabb ideig állt a gyár két klinkerégető kemencéje, s így több mint 150 tonna klinker-lemaradásuk keletkezett. Vasárnap reggelre azonban a gyár karbantartó műhelyeinek munkásai helyrehozták a termelést gátló hibákat, s azóta egy percet sem álltak a gyár kemencéi. Vasárnap reggeltől szerda reggel hat óráig több mint 130 tonna klinkert égettek tervükön felül a lábatlani cementgyár klinkerégető brigádjai, s csaknem teljesen behozták lemaradásukat.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1952. október 22. 12 óra - perc

/Vasárnap reggeli...
... folyt./ vid TP/ho/PE SB VE

Vasárnap óta lendületos verseny folyik a gyár két legjobb égőbrigádja között az elsőségért. 19.-én Lévai József sztakanovista klinkerégető brigádja szerezte meg az elsőséget, 118 százalékos napi égőési tervteljesítéssel. Németh József sztakanovista brigádja 108... százalékos teljesítést ezen a napon. Hétfőn azonban Németh brigádja lett az első. Némethék 115 százalékos, Lévaiék pedig 113 százalékos teljesítettek.

Kedden fej-fej mellett haladt mindkét brigád. Lévai és Németh brigádjai is kilenc és fél tonna klinkert égtek terven felül a kettős számú kemencében. Most tovább fokozzák eredményüket, hogy még nagyobb sikereket érjenek el a klinkerégető versenyben. /MTI/

A Bányászati Aknamélyítő Tröszt dolgozói a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére december 24.-re befejezik negyedik negyedévi tervüket

i Hbj/Mc/PE SB Ie +4

A Bányászati Aknamélyítő Tröszt-höz tartozó vállalatok dolgozói együttes felajánlást tettek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulójának tiszteletére. Megfogadták, hogy negyedik negyedévi tervüket december 24.-re befejezik. Az év utolsó hetében terven felül összesen 329 méter hosszú akna- és vágat-kihajtást végeznek el.

A többi között az Északmagyarországi Aknamélyítő Vállalat dolgozói ígéretet tettek, hogy november 7. tiszteletére összekötik - bányászkifejezéssel élve - "összelyukasztják" a Petőfi-altárót az Ecsédi-altárral, december 21.-re pedig összekötik a Perecesről és Lyukóból haladó alagút-sz. korszokat. Ezzel biztosítják Lyukóbánya egyenletesebb anyagellátását, a fanyögömbfánál - az anyagnormához viszonyítva - öt százalékos megtakarítást érnek el.

A Középdunántúli Aknamélyítő Vállalat dolgozói a többi között ígéretet tettek, hogy a száz százalékon alul teljesítő arányszámát, szeptemberhez viszonyítva, októberben 3, novemberben 4, decemberben 5 százalékkal csökkentik. A balinkai meddő-feltérő munkahelyeken, a dudari déli alapközle- és légvágaton, továbbá a várpalotai "TH gyűrű" biztosításánál bevezetik a ciklusos munkaszervezést. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás 1952. október 22. 18 óra — perc

Megkoszorúzták Arany János sirját

i Bc/Ma/PE M VE 5 5 +5

Arany János halálának 70. évfordulóján a Magyar Tudományos Akadémia, a budapesti Városi Tanács és a magyar irodalmi élet képviselői megkoszorúzták a nagy magyar költőnek a Kerepesi temetőben lévő sirját.

A siremléknél, - amelynél a magyar irodalmi élet több vezető személyisége, köztük Kónya Lajos Kossuth-díjas, az Írószövetség főtárosa is megjelent, - Bóka László egyetemi tanár, a Magyar Irodalomtörténeti Társaság ügyvezető alelnöke mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy a magyar dolgozók Arany Jánosban a nép nagy fiát, a népéért élő költőt, Petofi leghűségesebb tanítványát és barátját, az 1848-49-es forradalom forró zivű költőjét, a forradalom utáni Aranyban pedig a nemzeti bánat és a szabadságharcos hűség költőjét tisztelik, aki nem tudta fejét meghajtani az elnyomó hatalom előtt. Rámutatott arra, hogy Arany, akinek a tolláért nagyhatalmu politikusok harcoltak, évtizedes hallgatással felelt arra a szerepre, amit neki szántak az uri Magyarországnak képviselői: Arany meglátta a kapitalizmus gaz világának minden árnyékát és utolsó lehellel még tiltakozott ellené. A borongó lírikus nem tudott örömet hazudni egy örömtelen világban s a messzi múltba fordult hősként. A magyar nép nagy jellembrázolója volt, aki a vásári sokadalomban, vagy a hun király udvarában mindenütt meglátta a nép erejét, s szívének sebeit. A magyar nyelv nagy szerelmese volt, akinek szent volt az adott szó, amely eszmét hordoz.

Befejezésül hangsúlyozta, hogy a magyar íróknak, akik előtt a magyar nép diadalainak új fénye derül, s akik egy szabad társadalom testvéri együttérzésétől kísérve zengik boldog dalukat, példát mutat Arany János hűsége és alkotó becsülete.

Ezután a Magyar Tudományos Akadémia nevében Erdely-Gruz Tibor Kossuth-díjas, az Akadémia főtárosa, a Budapesti Városi Tanács nevében Varga István, a végrehajtóbizottság vezetője, az Írószövetség nevében Benjámín László Kossuth-díjas költő, a Magyar Irodalomtörténeti Társaság nevében pedig Bóka László helyezték el koszorút Arany János siremléknél. /MTI/

S

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás

1952 október 22

18 óra 25 perc

IBUSz különvonat Hatvanba

k § Hne Li VE

Az IBUSz október 26-án különvonatot indít Hatvanba a borkiállításra. Részvételi díj: Fb: 20.20. Jelentkezés az IBUSz irodáiban./MTI/

Magyar Kamarazene-est Bécsben

k K&M Hné VE Az Osztrák-Magyar Kulturális Egyesület október 20-án kamarazenest rendezett Bécsben a Musikvereinsgebäude Brahms-termében. Az előadás keretében Modern magyar zeneművek - Bartók, Kodály, Kadosa Pál, Farkas Ferenc, Járdányi Pál és Szabó Ferenc művei - kerültek bemutatásra./MTI/

A begyűjtési minisztérium verseny jelentése

k Bgym § Hné Mi VE

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulójának tiszteletére indított verseny egyre szebb eredményeket hoz a kapásnövények begyűjtésében is. A kukoricabegyűjtés versenyében az elmúlt napokban Zala megye érte el a legjobb eredményt: három nap alatt 12 százalékkal növelte tervteljesítését s ezzel a megyék rangsorában a 10. helyről a 6. helyre került. Szécsényi eredményt ért el Borsod megye is, amely három nap alatt 8,9 százalékkal növelte tervteljesítését. Ezzel a teljesítéssel Borsod megelőzte Békés és Komárom megyét s most a 8. helyen áll a megyék versenyében, Győr pedig a kukoricabegyűjtési versenyben a 2. helyre került s már-már Szolnok megye elsőségét is veszélyezteti.

A kukoricabegyűjtés versenyében továbbra is Szolnok megye vezet, eredménye 84,1 százalékos, második Győr megye 81,9, harmadik pedig Nógrád megye 81,2 százalékos tervteljesítéssel. Bács, Somogy és Baranya továbbra is legutolsó helyen áll. A kukoricabegyűjtés versenyében a megyék rangsora a következő:

1. Szolnok, 2. Győr, 3. Nógrád, 4. Pest, 5. Szabolcs, 6. Zala, 7. Heves, 8. Borsod, 9. Békés, 10. Komárom, 11. Vas, 12. Veszprém, 13. Csongrád, 14. Hajdu, 15. Fejér, 16. Tolna, 17. Bács, 18. Somogy, 19. Baranya.

Számos helyen lemaradás mutatkozik a napraforgóbegyűjtésben. Az utolsó három napon még az élenjáró Vas megye begyűjtési eredménye sem volt megfelelő. Tanácsainknak nagyobb gondot kell fordítaniuk a napraforgóbegyűjtés meggyorsítására. /Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B2. kiadás

1962 október 22

18

óra 30 perc

/A begyűjtési minisztérium....folyt/k BgYM § Hnó Mi VE

A napraforgóbegyűjtés versenyében:

1. Vas, 2. Fejér, 3. Nógrád, 4. Komárom, 5. Zala,
6. Győr, 7. Heves, 8. Somogy, 9. Veszprém, 10. Tolna, 11. Szolnok,
12. Baranya, 13. Hajdu, 14. Pest, 15. Békés, 16. Borsod, 17. Bács,
18. Csongrád, 19. Szabolcs,

A verseny során a burgonyabegyűjtés üteme legnagyobb mértékben Heves megyében javult meg, amely három nap alatt 19.4 százalékkal növelte tervteljesítését és így a 17. helyről a 13. helyre került. Borsod megye három nap alatt 11 százalékos tervteljesítéssel a 7. helyet vitta ki magának. A burgonyabegyűjtés versenyében még mindig az utolsók között jár Bács, Szolnok, Békés és különösen súlyos a lemaradás Csongrád megyében. A burgonyabegyűjtésben a megyék rangsora a következő:

7
1. Győr, 2. Komárom, 3. Vas, 4. Pest, 5. Zala, 6.
Fejér, 8. Borsod, 9. Nógrád, 9. Veszprém, 10. Tolna, 11. Somogy,
12. Baranya, 13. Heves, 14. Szabolcs, 15. Hajdu, 16. Bács, 17.
Szolnok, 18. Békés, 19. Csongrád.

Még mindig számos megyében hátráltatja a verseny fellendülését az, hogy tanácsaink nem fordítanak kellő gondot a politikai felvilágosító munkára. Egyes községi tanácsok a hátrálékosokkal szemben nem alkalmazzák szigorúan a törvény előírásait. Az eredmények azt mutatják, hogy az őszi kapásnövények begyűjtése során ott születnek a versenyben a legjobb eredmények, ahol a tanácsok a jó politikai felvilágosító munka mellett szigorúan alkalmazzák a törvény előírásait, a forgalmi korlátozásokkal kapcsolatos intézkedéseket és bíróság elé állítják a szabotáló kulákokat, a beadásukat nem teljesítő rejtegetőket, feketézőket.

Több gondot kell fordítani a tanácsoknak arra is, hogy a termelőszövetkezetek példamutatóan teljesítsék begyűjtési terüket. Számos termelőszövetkezetnél még ma is komoly lemaradás mutatkozik a kapásnövények begyűjtésében.

A dolgozó parasztság úgy készülhet méltóképpen november 7. nagy ünnepére, ha az őszi kapások begyűjtését meggyorsítja, s a z ünnepi évfordulóra minden község, járás és megye maradéktalanul teljesíti az őszi begyűjtésének tervét./MTI/

S

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 33. kiadás

1952. október 22.

12 óra 10 perc

Október első husz napjában a Kovácsológyár, a Szerszámgépgyár és az Ipari Gázgyár érte el a legjobb eredményt a Rákosi Művek versenysegei között

i SL/He/PE SB Ic 4 +5

A Rákosi Művek Vas- és Féművek dolgozói harmadik negyedévi tapasztalataikat felhasználva dolgoznak azért, hogy a negyedik negyedév végén büszkén jelenthessék becsülettel teljesítették a Nagy Októberi Szocialista Kommandó tiszteletére tett vállalásukat.

Október első husz napjában a Kovácsológyár, a Szerszámgépgyár és az Ipari Gázgyár dolgozói tették a legtöbbet a Rákosi elvtársnak adott szó valórváltásáért.

A Kovácsológyár dolgozói az októberre első 1,391.000 forint értékű vállalásból a hónap első kétharmadában 914.000 forint értékű anyagot gyártottak terven felül. A munkájukban korábban mutatkozó hullámzást teljesen kiküszöbölték és a hónap első husz napjában havi tervük 65.1 százalékát valósították meg.

A gépgyártó üzemek között továbbra is a Szerszámgépgyár vezet. Október 1-től 20-ig előirt tervét 97 százalékos tervszelvényesség mellett 105.5 százalékra teljesítette.

Az ellátóüzemek legjobbja az Ipari Gázgyár. A hónap első kétharmadában 9.5 százalékkal több gázt termelt, mint amennyit terve előirt.

A gyártelep egésze mégsem teljesítette tervét. A lemaradást elsősorban az acélmű és a Szerszámgépgyár tervszelvényes munkája okozta. /MTI/

Tovább szélesedik a párosverseny mozgalom a Középdunántúli Szénbányászati Tröszt dolgozóikörében

i vid Hbj/Mc/PE SB Ic +4

A várapalotai szénbányák Ernő-mazó üzemének 1-es frontján a II-es szak 35 dolgozója nagy érdeklődéssel olvasta a Szabad Népben Jármai Ervinnak, a dudari szénbányák főmérnökének a várapalotai szénbányák főmérnökéhez intézett versenyfelhívását. Ennek nyomán elhatározták, hogy ők csatlakoznak és a dudari szénbányák frontfejtésén dolgozókat hívják versenyre az alábbi feltételek mellett:

/folyt. köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B 34. kiadás 1952. október 22.

18 óra 45 perc

/Tovább szélesedik a párosverseny... folyt./ i vid Hbj/Ma/TE SB Ie

1./ A Loy-mozgalom kiszélesítésével elérjük, hogy október havi tervünket 110, november havi tervünket 115, és a decemberit 120 százalékra teljesítjük.

2./ A munkafegyelem megszilárdítása terén elérjük, hogy a negyedik negyedévben október 20.-tól egyetlen igazolatlan hiányzásunk sem lesz, s a munkahelyi váltást száz százalékgig megvalósítjuk.

3./ A minőség terén 5 százalékos javulást értünk el.

4./ A negyedik negyedévben tíz teljesen új dolgozó be-tanítását vállaljuk.

A frontfejtés versenykihívásához csatlakozott Lonner János lőmester is, aki a dudari frontfejtés lőmesterét hívta ki párosversenyre. Versenyfelhívásban azt vállalta, hogy biztosítja a frontfejtésen dolgozó csapatok ürescsillag, fa és egyéb anyag-ellátását, a munkahelyi szervezést úgy végzi, hogy a dolgozók termelési vállalkásuknak elegendő tehessenek. /MTI/

Békebizottságok a békekongresszus sikeréért

vid Kj/Hbj/HM/PE Ie +10

A harmadik magyar békekongresszusra országsszerte lelkes munkával készülnek a békebizottságok.

/a kerületi értekezletre

Budapesten

a MAVAG békebizottságai harcos ünnepi kisgyűléseken 55 dolgozót, köztük kilenc nőt választottak meg küldöttnek. /A kisgyűléseken számos dolgozó szólalt fel, hangsúlyozva, hogy jobb munkájukkal, eredményeik fokozásával védik a békét. A MAVAG dolgozói a kongresszus tiszteletére díszes, borkötésű albumot készítenek és ebben helyezik el azt a több mint hetven levelet, melyet a békekongresszushoz küldenek.

Százával alakulnak az új békebizottságok

A harmadik magyar békekongresszusra készülődve hozánk

S /folyt. köv./

MI BÉKEBIZOTTSÁGOK

B 35. kiadás

1952. október 22.

1 óra 50 perc

/Békebizottságok a békekongresszus . . . folyt./ vid Kj-ABJ/HM/PE 1c

városcsiben és falvainban napról napra új békebizottságok kezdik meg munkájukat. Komárom-megye dorogi járásában eddig 450 új békebizottságot szerveztek. Esztergomban már 180, Dorogon pedig 60 békebizottság végez jó munkát. Az elmúlt napokban Pilismaróton hat új békebizottság alakult és a békekisgyűléseken a dolgozók fogadalmat tettek, hogy az őszi vetést határidő előtt, a növény-szántást pedig november 10-ig befejezik.

Csanytelek községben a békeharcosok az Országos Béketanács felhívása óta 15 új békebizottságot szerveztek és így a községben már 41 békebizottság dolgozik. A békeharcosok esténként díszes béketarisznyákat készítenek, amelyeket a község küldöttvei visznek a járási békeértekezletre. Szorvason néhány hónappal ez előtt még csak 30 békebizottság működött, azóta újabb 90 békebizottság kezdte meg munkáját. Az elmúlt héten megtartott kisgyűléseken a község és a tanyavilág dolgozó parasztjai ígéretet tettek, hogy a buza vetésének mielőbbi befejezésével is harcolnak a békéért. A község iskolájában vörösnnyakkendő uttorók béketarisznyákat hiteleznek, melyekben eljuttatják majd a kongresszushoz a dolgozók leveleit. A Györi Pamutzövény és Műbörgyár békebizottsága elhatározta, hogy a dekadonként legjobb eredményt elérő dolgozókat vándorújszólóval jutalmazza, melyen ez lesz a felirat: "A legjobb békeharcosnak", a Somogy-megyei, mórnyei kulturotthonban már szorgalmasan folynak a próbák. A kulturbrigád vállalta, hogy a magyar békekongresszus napján békével foglalkozó színművet mutatnak be. /MTI/

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1952 október 22
kommunista

19óra 05 perc

A demecseri gépállomás vezetői és a traktoristák példát mutatnak a nyirtótickek is

i Vid Hné Mi ME

Szabolcs-Szatmár megyében a demecseri és nyirtóti gépállomást alig 10 kilométer távolság választja el egymástól. A két gépállomás adottságai is egyformák. Mindkettőt nagyrészt termelőszövetkezeti községek veszik körül. Mégis a demecseri gépállomás őszi tervét 66 százalékra, míg a nyirtóti csak 20,3 százalékra teljesítette.

Az őszi tervteljesítés megkezdésekor a demecseri gépállomásnak voltak nehézségei: egyes tészes-ekben az a nézet terjedt el, hogy "száraz a föld, nem lehet szántani, vetni". A gépállomás vezetői így sokáig nem tudtak hozzáfogni a munkához. A pártvezetőség minden tagja, a mezőgazdászok és brigádvezetők, valamint az élenjáró traktoristák felkerestek egy-egy tészes-t, megmagyarázták, hogy sokkal jobban járnak, ha az eső már földben találja a magot. A munkák megindultak, de nem a megfelelő ütemben. Ezután jött a harmadik békekölcsönjegyzés. A gépállomás minden traktorosa nagy lelkesedéssel vette ki részét a jegyzésből, ez a lelkesedés gyakorlati munkájukban is megmutatkozott. Minden traktoros előtt csak egy cél volt: mielőbb teljesíteni az őszi tervet. Ebben a kommunisták jártak élen: Balogh András 217, Miklósi Miklós sztahanovista 198 százalékos őszi tervteljesítéssel.

Sztálin elvtársnak az SzKP XIX. Kongresszusán elhangzott beszéde újabb lendítőerővé vált munkájukban. Éppen akkor készültek a taggyűlésre. A taggyűlésen egymásután születtek a vállalások. A példamutatóan dolgozó párttagok bírálták az elmaradó párttagokat és tanjelöltek. Másnap már valamennyi traktoros ismerte a kommunisták vállalását s egységesen csatlakoztak hozzájuk: november 7-re befejezik az őszi tervet.

R.

A gépállomás néhány traktorosánál túlteljesítette évi tervét. Köztük Bodnár János jelvényes sztahanovista 212, Miklósi Miklós okleveles sztahanovista 208, Tóth Sándor ugyancsak jelvényes sztahanovista is közel 200 százalékos tervteljesítésnél tart. Ugyanezek a traktorosok őszi tervük teljesítésében is hasonló jó eredményeket érnek el s ők a verseny motorjai.

Ahol a napi terv teljesítésében elmaradás van, oda mindjárt kimennek a vezetők is, elbeszélgetnek a dolgozókkal, kezd kialakulni az a szellem, hogy szívesen a tervteljesítéstől lemaradni.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 37. kiadás

1952. október 22.

19 óra 35 perc

/A demecseri gépállomás. . . 1. folyt./ Vid PE Mi VE

Egészen más a helyzet a szomszédos nyirtéti gépállomáson. Pedig a tavaszi tervteljesítés megkezdésekor ez a gépállomás az elsők között volt a megyében. A női traktorbrigád pedig országosan is jó hírnevet szerzett. A vezetők azonban a kezdeti eredmények láttán elbizakodtak, nem látogatták, nem ellenőrizték a traktorosokat, rendszeresen, s a politikai munka is alábbhagyott. Már nyári tervét sem teljesítette a gépállomás. Az őszi tervteljesítés megkezdése óta egy előgéppel átlagban naponta két normálholdnak megfelelő talajmunkát sem végeztek. Van olyan traktoros, mint Mikulás Ferenc, aki az egész őszi időny alatt mindössze 11 normálholdat munkált meg. Még egyetlen traktorista sem teljesítette sem évi, sem őszi tervét. A vezetők az elmaradás okát leginkább abban látják, hogy a traktorosok nagy része tzscs-tag, s mint mondják "nincs kedvük dolgozni". A legnagyobb hiba az, hogy a traktoristáknak nem magyarázzák meg: a tzscs-k terméshozamának emelése saját jövedelmük emelkedése, elsősorban az ő munkájuktól függ. Ezért van az, hogy Nyeste József legtöbbször nyolc óraker meg dolgozni a nyirtéti "Vas Zoltán" tzscs-ben. A szövetkezet viszont nem gondoskodik a traktorosok munkaterületéről. Neizer Mihály traktoros ötödik napja tétlenkedik ebben a szövetkezetben. Mindezek a tzscs és a gépállomás gyenge kapcsolatát is bizonyítják.

A gépállomás vezetői részéről hiányos az ellenőrzés is. Ezért fordulhatott elő olyan eset, hogy a Nyirturán 12.5 százalékos teljesítéssel dolgozó, utolsó helyen álló - brigád az utolsó tíz napban nem dolgozott géptörés és terület hiánya miatt. Géphiba miatt különben is sok az állás a gépállomáson. Az őszi tervteljesítés során géphiba miatt 70 műszak esett ki. A vezetők több segítséget kellene, hogy nyújtsanak a magyrészt fiatal, tapasztalatlan traktorosoknak. Ez a véleménye Kertész Lászlóné brigádvezetőnek is, akinek brigádja az elég gyengén működő apagyai "Nákosi" tzscs-ben dolgozik. Mint mondja, bántja őt, hogy a brigádvezetői iskolán tett ígéretét nem tudja beváltani. Nem is emlékszik rá, hogy mikor beszélt a helyszínen a gépállomás vezetőjével. A politikai vezetőhelyettes ez előtt másfél héttel meglátogatta ugyan a brigádját, de ő akkor sem beszélt vele. Pedig lenne probléma itt is, hiszen néhány nap múlva lejár a buza vetésének is a határideje, s ebben a csoportban még most vetik a rozst.

A gépállomás vezetőinek tanulniuk kell a szomszédos demecseri gépállomás vezetőitől. Fokozniuk kell a politikai nevelőmunkát, hogy behozzák a lemaradást s jó munkájukkal járuljanak hozzá a magasabb terméshozam eléréséhez. /MTI/

5

M T I B E L F Ö L D I H I R E .

B. 38. kiadás

1952. október 22.

19 óra 40 perc

Újabb községek és tiszcs-k kepták vissza a kukorica és burgonya szabadforgalmat

k Bgy.M. Mi /Mo VE

A begyűjtési miniszter október 21-i hatállyal újabb községeknek és tiszcs-knek adta vissza burgonyából és kukoricából a szabadforgalmat, miután begyűjtési tervüket 100 százalékre, vagy azonfelül teljesítették.

Burgonyából:

Somogy megyében: Ecsen, Kaposhomok, Kaposmérő, Kisasszony, Nagyberki, Somogyzil, Szenna, Töröcske, Büssü, Kiskorpád, Magyarotád, Tassár, Zselicszentpál, Kaposgyarmat, Hosszúvíz, Somogyfajsz, Jute, Bélevár, Patosfa, Somogyaracs, Szente, Iheros, Porrogszentkirály, Somogybükkösd.

Szabolcs-megyében: Csengersima, Fejér-megyében: Szabadbattyán, Heves megyében: Heves, Pest-megyében: Nagytarcsa, Szada, Dunabogdány, Budakalász, Pilisszentkereszt, Ipolytölgyes, Márianosztra, Letkés, Nagybörzsöny, Nagymaros, Tésa, Vámosmikola, Rád, Penc, Vas-megyében: Rátót, Felsőszőlők, Farkasfa, Vasszentmihály, Ácsád, Torony, Csempezkőpás, Kondorfa, Máriaújfalú, Szarvaskend, Kemeneškápolna, Egyszázötven, Hegyhátszentmárton, Répceszentgyörgy, Vashosszúfalu, Nick, Mensevát, Nemeskeresztúr, Nemeskocs, Hajdu-megyében: Biharkecske, Tiszecsege, Mezőpeterd, Veszprém-megyében: Nagyecsád, Pápa, Zala-megyében: Bárszentmihályfa, Bödeháza, Dömefölde, Gáborföld, Zebecke, Hernyák, Lenti, Csertlekos, Pórszombat, Torma-Mecsekjános, Kisbattyán, Meződ, Oroszló, Sásd, Torma, Bakóca, Kibeszterce, Hetvehely, Kovácsszénája, Husztót, Szentlászló, Felsőszentmárton, Dráviványi, Márfa, Belvárdgyula, Kisasszonyfa, Bodolyabér, Palotabazsok, Abaliget, Zala, Markóc, községek, valamint a

sonodori "Alkotmány", jutai "Uttörő", kaposhomoki "Új út", nagyberki "Beccület", "Győző", polányi "Új berázd", zimányi "Béke", attalai "Magyar-szovjet barátság", osztopáni "Győző", péterlomi "Jobb élet" /Somogy m./, irbátori "Petőfi", urai "Kossuth" komlótótfalui "Két Vadas Testvér", szakolyi "Vörös sugar", kállósomjéni "Új élet", biri "Táncsics", nyiregyházi "Haladás" /Szabolcs m./ dunabogdányi "Uttörő" /Pest megye/ cecádi "Petőfi", sejtoskálai "Kossuth" vashosszúfalui "Petőfi" /Vas m./ veszprémi "Vörös csillag" /Veszprém m./ lendvajakobfai "Új berázd" /Zala m./ belvárdgyulai "Béke" és "Lenin", szobányi "Augusztus 20.", zala-i "Március 9." szajki "Uttörő" /Baranya m./ tiszcs-k, illetve tiszcs-k.

/folyt.köv./

5

M T I B E L F Ö L D I H I R E I

B. 38kiadás

1952. október 22.

19 óra 40 perc

Újabb községek és tiszcs-k kapták vissza a kukorica és burgonya szabadforgalmat

k Bgy.M. Mi /Mö VE

A begyűjtési miniszter október 21-i hatállyal újabb községeknek és tiszcs-knek adta vissza burgonyából és kukoricából a szabadforgalmat, miután begyűjtési tervüket 100 százalékra, vagy azonfelel teljesítették.

Burgonyából:

Somogy megyében: Ecsen, Kaposhomok, Kaposmérő, Kisasszony, Nagyberki, Somogyzil, Szenna, Töröcske, Büssü, Kiskorpád, Magyarerőd, Tassár, Zselicszentpál, Kaposgyarmat, Hosszúviz, Somogyfajsz, Juta, Bálavár, Patosfa, Somogyaracs, Sente, Iheros, Porrogszentkirály, Somogybükkösd.

Szabolcs-megyében: Csengersima, Felér-megyében: Szabadbattyán, Heves megyében: Héves, Pest-megyében: Nagytarcsa, Szada, Dunabogdány, Budaklász, Pilisszentkereszt, Ipolytölgyes, Márianosztra, Letkés, Nagybörzsöny, Nagymaros, Tésa, Vámosmikola, Rád, Penc, Vas-megyében: Rátót, Felsőszőlők, Farkasfa, Vasszentmihály, Ácsád, Torony, Csépeszkőpás, Kondorfa, Marisujfalu, Szarvaskend, Kemeneškápolna, Egyházashetye, Hegyhátszentmárton, Répceszentgyörgy, Vashosszúfalu, Nick, Mersevat, Nemeskeresztur, Nemeskocs, Hajdu-megyében: Biharke-rosztes, Tiszecsege, Mezőpeterd, Veszprém-megyében: Nagyacsád, Pápa-derecske, Mezőlak, Mihályháza, Veszprém város, Kúcsóvat, Ugod, Nagy-tenvel, Zala-megyében: Bárszentmihályfa, Bödeháza, Dömefölde, Gáborföld, Zebecke, Baranya-megyében: Csányoszró, Illocska, Alsomocsolád, Mecskányosi, Kisbattyán, Meződ, Oroszló, Sásd, Tormás, Bakóca, Kisbeszterce, Hetvehely, Kovácsszénája, Husztót, Szentlászló, Felsőszentmárton, Drávaviványi, Márfa, Belvárdgyula, Kisasszonyfa, Bodolyabér, Palotabesztek, Abaliget, Zala, Markóc, községek, valamint a somodori "Alkotmány", jutai "Uttörő", kaposhomoki "Új út", nagyberki "Beccület", "Győző", polányi "Új berázdá", zimányi "Béke", attalai "Magyar-szovjet barátság", osztópáni "Győző", pétervári "Jobb élet" /Somogy m./ kirbátori "Petőfi", urai "Kossuth" komlód-totfalui "Két Vadász Testvér", szakályi "Vörös sugar", kállósomjenyi "Új élet", bíri "Táncsics", nyiregyházi "Haladás" /Szabolcs m./ dunabogdányi "Uttörő" /Pest megye/ acsádi "Petőfi", sajtoskői "Kossuth" vashosszúfalui "Petőfi" /Vas m./ veszprémi "Vörös csillag" /Veszprém m./ Lendvajakabfai "Új berázdá" /Zala m./ belvárdgyulai "Béke" és "Lenin", szobányi "Augusztus 20.", zalai "Március 9." székely "Uttörő" /Baranya m./ tiszcs-k, illetve tiszcs-k.

/folyt.köv./

S

MTI BELFELDÍRÉK

B 39. kiadás.

1952. október 22.

20 ora 20 perc

/Újabb községek ... folyt./ X Bgr.M. /Mo MI VE

Visszakapta a burgonya szabadforgalmat a gödöllői és a váci járás, miután begyűjtési tervüket 100 százalékon felett teljesítették.

Kulorica

Bács-megyében Pálmonostora, Lászlófalva, Szabolcs-megyében Mátészalka, Somogy-megyében Kunszentgyörgy, Kaposhomok, Köröshágy, Bencs, Kéjváros, Jura, Nagyberki, Osztopán, Balatonszemes, Balatonszárszó, Zempléni, Felsőmocsolád, Héencse, Somogy-szentpál, Fajér-megyében Urkida, Komárom-megyében Ákó, Bakonybánk, Dunszentmiklós, Vértesszőlős, Heves-megyében Ivád, Mátraballa, Egerszalók, Pecz-megyében Csömör, Nagytarcsa, Valkó, Püspökhatvan, Ird, Zala-megyében Bucsuta, Szentliszlói, Zala, Pusztanagyterőd, Tótszerdahely, Zalaapáti, Zala-ésény, Szilvágy, Pórszombat, Kerkateskend, Veszprém-megyében Zala-szegvár, Devecser községek, valamint a

tródi "Új élet" /Bács-m./ mátészalkai "Szabad Nép", "Zalika Máté" /Szabolcs m./ Balatonszárszói "Bék", nagyberki "Győző", "Beesület", /Somogy m./ bekölcei "Új élet" verpeléti "Dózsa" /Heves m./ szentliszlói "Szabadság" hevesi "Szabadság" pusztanagyterődi "Ády Endre" /Zala m./ ugodi "Szabadság" /Veszprém m./ sz-ek, illetve tszcs-k. /MTI/

U

MTI BELFOLDI HIREK

B 40. kiadás

1952. október 22.

19 óra 50 perc

Újabb üzemek tarték felszámolást a Négy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére

i. Abt./M. SL. Ie. plusz 4

Dolgozóink hatalmas lelkesedéssel készülnek a Négy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulójának méltó megünneplésére. Ismét az mos üzem dolgozói határozták el, hogy november 7. tiszteletére teljesítik negyedik negyedévi tervüket.

A Pécsi Kokszművek dolgozói 102.6 százalékra teljesítették harmadik negyedévi tervüket. Most elhatározták, hogy negyedik negyedévi tervükön felül 216.000 forint értékű terméket adnak népgazdaságunknak. Önköltségi tervükkel szemben 0.4 százalékos megtakarítást érnek el.

A Dorogi Szénfeldolgozó Vegyipari Vállalat

dolgozói erre tarték fogadalmat, hogy negyedik negyedévi tervüket 54.786 forint értékkel teljesítik és 50,7 tonna kokszt elkészítenek meg.

Az Autokémia Vállalat dolgozói felszámolták, hogy negyedik negyedévi tervüket december 15-ig befejezik és terven felül 800.000 forint értékű áruval erősítik népgazdaságunkat.

A Dissousgázgyár dolgozói megígérték, hogy novemberi és decemberi tervüket 102-102 százalékra teljesítik.

A Soroksári Füstékipari Vállalat

dolgozói negyedik negyedévi tervüket 102 százalékra teljesítik és több mint 50.000 forint értékű anyagot elkészítenek meg.

A Gyöngyösi Ircbánya Vállalat

dolgozói erre kötelezték magukat, hogy negyedik negyedévi tervükön felül 40 tonna árcsot adnak az országnak.

Az Urkúti Mangánércbánya dolgozói a negyedik negyedévi terven felül 300 tonna mangánércet termelnek. /MTI/

--- S

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 41. kiadás

1952. október 22.

19 óra 50 perc

Hatalmas érdeklődés előzi meg a szombaton kezdődő hatvani és nyiregyházi őszi vásárokat

ö vid Bi/B/PE Li Ie +15

A nyiregyházi vásáron a környező megyék dolgozói is nagy számban vesznek részt. Borsod megyében is már többezren jelentették be, hogy ellátogatnak a nyiregyházi őszi vásárra, amelyre a MÁV féláru utazási kedvezménnyel viszi a dolgozókat. A Borsod-megyei kereskedelmi vállalatok is képviseltetik magukat a nyiregyházi vásáron. A Borsod-megyei Népbolt vásároló részlege például 1,2 millió forint értékű árut visz Nyiregyházára. Az árut már elő is készítették. A Diósgyőr-vasgyári népi együttes is ellátogat a vásárra, hogy a többi kultúregyüttessel együtt szórakoztassa a vásár látogatóit.

Nagyarányu szüreti mulatságot is rendeznek a hatvani vásáron

A hatvani vásárra is nagyszabású előkészületek folynak. Az egri kiskereskedelmi vállalat pavilonja 720 négyzetméter területen épül fel és árusítanak majd benne textiliát, műszaki cikkeket, üveget, porcelánt, papir- és trafikárut, illatszereket is. Ugyanilyen nagyméretű pavilonban árusít majd a gyöngyösi kiskereskedelmi vállalat is. A vásár látogatóit a Faluszínház tagjai és fővárosi művészek szórakoztatják a hatvani kulturotthonban. A vásár területén mindkét nap egésznapos kulturműsor lesz, amelyen Szolnok, Salgótarján, Egerbocs, Hevesaranyos és még több más helység kulturcsoportja vesz részt. Vasárnap délután nagyarányu szüreti mulatságot is rendeznek a vásáron. /MTI/

Ünnepélyesen átadták a begyűjtési miniszter vándorzászlóját Zala-megye dolgozó parasztságának

vid Kő/KV/PE Mi Ie

A begyűjtési minisztérium legutóbbi értékelése szerint a megyék begyűjtési versenyében Zala-megye került élre s ezzel elnyerte a begyűjtési miniszter vándorzászlóját. A zászlót szerdán, a megyei tanács üléstermében ünnepélyesen adta át a megye dolgozó parasztságának Szabó Berény, a begyűjtési minisztérium kiküldötte. A miniszter zászlóját a megye dolgozói nevében Siklósi Mihályné, a megyei tanács elnökhelyettese vette át. Igéretet tett, a megye dolgozói teljes erővel azon lesznek, hogy november 7.-én hozzájuk kerüljön a minisztertanács vándorzászlaja is. /MTI/

M T I B E L F O L D I H I R L E K

B 42. kiadás 1952. október 22. (3) óra 50 perc

Heves megyében két járás teljesítette őszi vetési tervét

ö vid KÁ/PE Mi VE +4

Heves

is azok közé a megyék közé tartozik, amelyek nem tartották be a minisztériumi határozatokat, nem teljesítették időben őszi vetéstervüket. Október 22.-ig a megyében az őszi búza 74, az őszi árpa 88 és a rozs 92 százalékát vetették csak el.

A kritika nem az egész megyét illeti. Két járása, a pétervásári és az egri október 20.-án, illetve 21.-én teljesítette őszi vetéstervét. Ez annál is figyelemreméltóbb, mert a két járás talajviszonyai a vetésben elmaradt járásokénál jóval kedvezőtelenebbek. A pétervásári és az egri járások tervteljesítése jórészt a tanácsok érdeme. A tanácstagok brigádokat alakítva rendszeresen látogatták az elmaradt községeket, határszemlét tartottak, ellenőrizték a vetést. A vetőgépek helyes elosztásával biztosították, hogy minden dolgozó parasztnak géppel vessen. A jó eredményhez a dolgozó parasztság versenyindülete is hozzájárult. Több községben fogatos brigádok alakultak azok megerősítésére, akik fogattal nem rendelkeznek.

A hatvani járás ezzel szemben szomorú képet mutat. A búzának eddig csak 57 százalékát vetették el. A lemaradás egyik döntő oka, hogy a járási főagronómus elmulasztotta az ellenőrzést. Hort községben például az 1700 holdból még csak 900-at vetettek be. Itt még egyetlen szabótáló kuláknak sem vontak felelősségre - jóllehet szép számmal akadnak ilyenek. Ugyancsak nagy a lemaradás a hevesi járásban. Itt a községi tanácsok vezetői arra hivatkoznak, hogy az esős idő miatt nem tudnak vetni. Hogy mennyire alaptalan ez az érv, arról Zaránk, Brk és Tarnaörs dolgozó parasztjai beszélhetnek, akik hasonló körülmények között már régen teljesítették vetéstervüket.

A birálat után

Békés megyében

megjevitotta munkáját a megyei tanács mezőgazdasági osztálya. Minden járásba egy-egy ellenőrt küldtek, akik a községekben ellenőrzik a mezőgazdasági munkákat és a helyszínen adnak tanácsokat. Néhány nappal ezelőtt a gyulai járási tanács, - amely még ma is utolsó a megye járásainak versenyében - kemény birálatot kapott. Ebben a járásban nem bontották fel a kulákok vetéstervét. Ehhez a fontos munkához mindössze három nappal ezelőtt láttak hozzá. A megyében a termelőségvetések mutatnak példát. 21.-én újabb öt tsz jelentette, hogy határidőre teljesítette a búzavetési tervét. /MTI/

B 43. kiadás

1952. október 22.

20

óra — perc

Alberttelep példát mutat, Baross-akna elmaradt a Loy-mozgalom fejlesztésében

1 Vid Hbj/Mo He Ic plusz 8

A borsodi szénmedencében született meg a Loy-mozgalom, amelynek segítségével az egész országban igen sok üzemben, bányában hatalmasot lendült a termelés. A borsodi bányászok közül is igen sokan következetesen megvalósítják a mozgalom jelszavát.

Alberttelepen is nagyban lendíti előre a termelést a Loy-mozgalom. Szem előtt tartva a "Termelj ma többet, mint tegnap" jelszót, a bányászok szívesen harcolnak tervük teljesítéséért. A szakszervezeti és a műszaki vezetés együttesen gondoskodik arról, hogy a versenytáblán napról napra feltüntessék melyik csapatok érték el a legjobb eredményt. A csapatok közül a Szentkúti Tivadar vezetése előtt dolgozó 21-es számú frontecsapat tartja az elsősiget. Október 18-án is 136 százalékos napi tervteljesítést ért el. A szerdára vívradó műszak előtt terven felül ismét 50 csille szenet termelt. A Loy-mozgalomban mindhárom frontecsapat, továbbá a kis munkahelyeken dolgozó összes csapat résztvesz.

A kurtyáni bányüzemben is a Loy-mozgalom segíti a termelést. A műszaki vezetés a gépek előzetes karbantartásával segíti a csapatoknak a több szénért folytatott harcot. A termelés fokozására minden csapat konkrét vállalatot tett. Tóth József csapata például megfogadta, hogy az előírt 100 csillával szemben műszakonként 120 csille szenet termel. Jelenleg már a 130 csillás átlagnál tart a csapat.

Az alsóskői bányüzemben a kezdeti sikerek után előadt a Loy-mozgalom. Senki sem kérte számon a vállalat teljesítését, senki sem tartotta nyilván, hogy a többtermelés érdekében tett célkitűzéseket hogyan valósították meg a dolgozók. A negyedik negyedévben ezt a hiányosságot a pártszervezet segítségével felszámolták. A termelés emelkedett és az október 1-től 22-én reggelig esedékes tervét 101.6 százalékosra teljesítette az üzem, kedd reggeltől szerda reggelig 125.8 százalékos eredményt értek el az alsóskői dolgozók.

A Baross-aknai bányüzemben kevés szó esik Loy Árpád kezdeményezéséről. A szakszervezet nemcsak a felvilágosító munkát mulasztja el, de a versenyt sem értékeli rendszeresen, nem mozgósít a terv teljesítésére. Ennek a következménye az, hogy műszakonként 6 csille szenet termelnek olyan munkahelyeken, ahol 8 csillát is meg lehetne rakni. Október 1-től 22-én reggelig az esedékes havi tervet mindössze 85.6 százalékosra teljesítették a Baross-aknai dolgozói.

/MTI/

S

B 44. kiadás

1952. október 22.

20 óra 10 perc

Elindult a Békevonat

t Im/Tr/PE VE 3 +5

Szerdán a kora délutáni órákban Békevonat indult a Nyugati pályaudvarról.

Az Országos Béketanács és a Vasutas Szakszervezet közös jó munkájának eredménye a Békevonat, amelynek két nagy kiállítási vagonja békekiállítást visz magával. A zászlókkal, virágokkal feldíszített vonat először az ország északkeleti vidékeit járja. Első állomása Aszód. Minden állomáshelyén három-négy napig marad a vándorkiállítás.

A két kiállítási vagon belső falain legnagyobb békeműveinknek, Sztálinvárosnak, állami gazdaságainknak, termelészövetkezeteinknek képei láthatók. A kiállítás bemutatja a magyar nép harcát a békéért, nagy békeműveinket: Inotát, Tiszalöket, Kazincbarcikát, a November 7. Erőművet és a többi hatalmas alkotást. Gyönyörű képek ismertetik néphadseregünk / bányászaink harcát a több szónért és a földalatti gyorsvasút építkezését. A békevonatban képek mutatják be a Szovjetunió egyik hatalmas békealkotását, a V.I. Leninről elnevezett Volga-Don hajózható csatornát is.

Rutskei Károly, a budapesti békebizottság titkára ismertette az egybegyűlték előtt, hogy milyen lelkes készülődés folyik országunkban a III. Magyar Békakongresszusra. Szavai után felhangzott a békeinduló: "A békétábor legyőzhetetlen, a béke útja biztos út" énekeltek egy szívvel-lélekkel a vonathál összesereglett dolgozók. /MTI/ /életét

Egyre több állami gazdaság teljesíti őszi vetéstervét

k AGEM K/PE Mi VE

Az őszi vetések határideje az ország tulnyomó részében lejárt. Az állami gazdaságok nagyrésze határidő előtt végzett ezzel a munkával. Számos állami gazdaság jelentette a vetés befejezését, sőt több tröszt, így a Zala-megyei, a Pest-megyei Gyümölcs-termelő Tröszt és a Szabolcs-megyei Tröszt jelentette a búzavetés befejezését. Most a Hortobágyi Tröszt is jelentette az őszi vetések befejezését. Eredményük figyelemreméltó, mert a határidő előtti teljesítés mellett sokat adtak a minőségre is és vetésük 90 százalékát keresztmórosan végezték.

S /folyt. köv./

B 44. kiadás

1952. október 22.

20 óra 10 perc

Elindult a Békevonat

t Im/Tr/PE VE 3 +5

Szerdán a kora délutáni órákban Békevonat indult a Nyugati pályaudvarról.

Az Országos Béketanács és a Vasutas Szakszervezet közös jó munkájának eredménye a Békevonat, amelynek két nagy kiállítási vagonja békekiállítást visz magával. A zászlókkal, virágokkal feldíszített vonat először az ország északkeleti vidékeit járja. Első állomása Aszód. Minden állomáshelyén három-négy napig marad a vándorkiállítás.

A két kiállítási vagon belső falain legnagyobb béke-művünknek, Sztálinvárosnak, állami gazdaságainknak, termelészövetkezeteinknek képei láthatók. A kiállítás bemutatja a magyar nép harcát a békéért, nagy békeműveinket: Inotát, Tiszalöket, Kazincbarcikát, a November 7. Erőművet és a többi hatalmas alkotást. Gyönyörű képek ismertetik néphadseregünk / bányászaink harcát a több szónért és a földalatti gyorsvasút építkezését. A békevonatban képek mutatják be a Szovjetunió egyik hatalmas békealkotását, a V.I. Leninről elnevezett Volga-Don hajózható csatornát is.

Rutskai Károly, a budapesti békebizottság titkára ismertette az egybegyűlték előtt, hogy milyen lelkes készülődés folyik országunkban a III. Magyar Békakongresszusra. Szavai után felhangzott a békeinduló: "A béketábor legyőzhetetlen, a béke útja biztos út" énekeltek egy szívvel-lélekkel a vonathál összesereglett dolgozók. /MTI/

/életét

Egyre több állami gazdaság teljesíti őszi vetéstervét

k AGEM KK/PE Mi VE

Az őszi vetések határideje az ország tulnyomó részében lejárt. Az állami gazdaságok nagyrésze határidő előtt végzett ezzel a munkával. Számos állami gazdaság jelentette a vetés befejezését, sőt több tröszt, így a Zala-megyei, a Pest-megyei Gyümölcs-termelő Tröszt és a Szabolcs-megyei Tröszt jelentette a búzavetés befejezését. Most a Hortobágyi Tröszt is jelentette az őszi vetések befejezését. Eredményük figyelemreméltó, mert a határidő előtti teljesítés mellett sokat adtak a minőségre is és vetésük 90 százalékát keresztmetszeten végezték.

S /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1952. október 22. 20 óra 30 perc

/Egyre több állami gazdaság. . . folyt./ k ÁGEM Ká/PE Mi VE

A Dunántúli Igazgatóság gazdasági közül a bókási és a pusztamiskei is jelentette a vetés befejezését és ezekkel együtt ennél az igazgatóságnál több mint husz gazdaság végzett az őszi vetéssel. Csongrád-megyében a gorzsei, barattyosi és árpádhalni gazdaság fejezte be legelőbb a vetést. Baranya-megyéből pedig legutóbb a babarci állami gazdaság jelentette a vetés befejezését. Egyben azt is közölték, hogy a gabonának 80 százalékát kereszt-sorosan vetették. Tulnyomórészt kereszt-sorosan vetettek a surjáni állami gazdaságban is. /MTI/

Szerkesztőségek figyelmébe!

M/B/PE M Ie

A mai B 20. kiadásunkon megjelent "Sajtófogadás a bolgár filmküldöttség tiszteletére" című hír második bekezdésének 22. sorában a mondat a következőképpen fejeződik be:

"--- Dimitrovgrád hősi építéséről." A mondat többi részét kérjük törölni.

Tizenkilenc gyapotszedőnő érte el az idén a "gyapotszedés mestere" címet

k ÁGEM Ká/PE Mi VE

A gyapotszedőnők versenye napról napra komoly teljesítményekre vezet. A dolgozók a teljesítmények növelésével segítik a gyapot minél előbbi betakarítását. Erre szükség is van, mert a gyapot egyre gyorsabban kóvad és minden napkésedelem minőségi veszteséget jelent. Az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a gyapotszedőnők nemcsak nagyobb teljesítményeket érnek el az idén, de sokkal jobb a munka minősége is. Ennek legfőbb bizonyítóka: az idén kétszerese a 0 és I. osztályu gyapot százalékos aránya a tavalyinak. Emellett a gyapotszedőnők, elsősorban a gyapotszedő mesterek már szedés közben is osztályoznak, tulnyomórészt a szovjet rendszerű háromsebes kötényt alkalmazzák a szedéshez.

Több száz gyapotszedőnő versenyez a gyapotszedés mestere címért és eddig tizenkilencen teljesítették az ehhez szükséges tiz mázsás gyapot leszedését. A legjobb gyapotszedőnők csatlakoztak a husz mázsás mozgalomhoz s most e rendkívüli, komoly eredmény eléréséért versenyeznek.

/folyt. köv./

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 46. kiadás 1952. október 22. 2 óra 30 perc

/Tizenkilenc gyapotszedő. . . folyt./ k ÁGEM KÁ/PE MI VE

Az élanjárók sorrendje egyébként a következő:

- 1./ Kazinczi Mária, a bácsborsodi állami gazdaság gyapotszedője, aki 17 nászsa 36 kiló gyapotot szedett le vasárnap estig.
- 2./ Pafkovics Katalin, a 20 nászsa mozgalom kezdeményezője, 15 nászsa 70 kilós teljesítménnyel.
- 3./ Lukács Rozália, aki az idén szerezte meg a "gyapotszedés mestere" címet és eddig 14 nászsa 90 kilót szedett.
- 4./ A szedési versenyben országos rekordot tartó Ricsula Lajosné /siklói állami gazdaság/ 13 nászsa 55 kilóval megelőzte az utóbbi napokban Pázmány Györgynét, a garai gazdaság gyapotszedőjét, aki most 13 nászsa 25 kilós eredményével az 5./ helyen áll.
- 6./ Kunfi Antalné, a csátaljai állami gazdaság gyapotszedője 13 nászsa teljesítménnyel,
- 7./ Wolfrádt Katalin, a garai állami gazdaság gyapotszedő mestere 12 nászsa 92 kilóval.
- 8./ Peregi Mária, a bácsborsodi állami gazdaság gyapotszedője, aki 11 nászsa 32 kiló gyapotot szedett az idén.
- 9./ Berta Lászlóné, a mátyásfői gazdaság gyapotszedője 11 nászsa 25 kilóval és
- 10./ Borsodi Júlia, a garai állami gazdaság gyapotszedője 10 nászsa 92 kilóval.

A gyapotszedők versenye komoly mértékben segíti a betakarítást. Sajnos, több gazdaságban nem gondoskodnak a verseny nyilvánosságáról. A bácsborsodi állami gazdaságban az igazgató például még kedden délután nem ismerte a legjobb gyapotszedők hétfői esti teljesítményeit, de nem tudták ezt megmondani a gazdaság központjában a többi dolgozók sen. Hasonló eset fordult elő a monácsházi, sátorhelyi és garai állami gazdaságban is. Nyilvánvaló, ha a gazdaságvezetők nem érdeklődnek a legjobb dolgozók teljesítményei iránt, akkor nem is gondoskodnak a verseny nyilvánosságáról és ezzel csökkentik a verseny mozgósító erejét, amely kihat a munka ütemére is. Nem véletlen tehát, hogy elsősorban ezeknél a gazdaságoknál tapasztalható elmaradás a gyapotszedésben. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 47. kiadás

1952. október 22.

20 óra 30 perc

Mihályfi Ernő beszéde

M/B/He M Ie

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes beszédét, melyet szombán a Bolgár Filmhét ünnepélyes megnyitásán mond el. Keressék később adunk.

- A bolgár művészeti élet vezetői Dimitrov elvtárs közvetlen útmutatását jeljesítik akkor, amikor filmművészetük legkiválóbb alkotásait elhozzák hozzánk Magyarországra is. Dimitrov elvtárs a bolgár filmgártás megalapításakor többek között a következő útmutató tanácsokat adta: "Meg kell szervezni a Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal történelmi filmek állandó cseréjét."

- Az egyre jobban elmélyülő bolgár-magyar kulturális kapcsolatok fontos állomásához érkeztünk most. Ezeknek a kapcsolatoknak a legutóbbi évben elért szép és gazdag eredményeiről számolhatunk be. Egy év alatt 14 bolgár irodalmi művet adtunk ki magyar nyelven, diszelo-
dást rendeztünk a bolgár nép felszabadulásának nagy ünnepén s ezt a napot iskoláinkban is megünnepelelték. Bolgár írók, bolgár zeneművészek, bolgár tudósok látogattak hozzánk. Az Iróközvettség emlékünnepelelyt rendezett Vapcarov bolgár forradalmár költő halálának évfordulóján. A Munkásmozgal Intézetben a közelmúlt hetekben tízezrek nézték meg a Dimitrov-omléki-állítását és egy hónappal ezelőtt Budapesten megnyitott a Bolgár Művelődési Intézet.

- Ugyanígy van Bulgáriában is. Magyar könyvek, ^{/magyar} . . . jelenleg, közülük a Szófia-díjjal jutalmazott művek és a . . . /költők gazdag antológiája. Diszelo-
dás alkalmán ünnepelték meg felszabadulásunk évfordulóját iskola-ünnepelelyt rendeztek. Magyar írók, zeneművészek és tudósok jár-
vanulmányuton Bulgáriában, emlékünnepelelyt rendeztek Szófiában Móricz Zs.
mond halálának évfordulóján, ebben az esztendőben magyar képzőművészeti kiállítás volt Szófiában és megrendezték a magyar film hetét. És most ebben az órában, Szófiában Kosuth Ünnepet tartanak, ahol előadják az "Ütközés békében" című magyar filmet.

- Ezek az események . . . egyre szorosabbra és szorosabbra fűzik azokat a szerető, baráti, testvéri kapcsolatokat, amelyeknek közvetlen meg-
ségét olyan meghatározottan érzi mindenki, aki ellátogat Bulgáriába.

- Közös sors, közös boldogság, közös célok és együttes harc teszik élő valósággá a magyar és a bolgár nép forró barátságát. A közös jelen és a közös jövő, az egy fronton vívott békeharc, a helytállás -
sorban a legaljasabb közös ellenséggel, a fasiszta Titó-bandával szemben.

/oly.köv./ U

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B48. kiadás

1952. október 22.

2,5 óra 35 perc

/Mihályfi Ernő beszéde folyt./ M/B/He M Ie

forraszt össze. És megfőképpen közös felszabadítónk és legnagyobb barátunk, a Szovjetunió és a nagy Sztálin iránti közös, egyforma hálánk és szeretetünk teszi elmulasztatlanná és hatalmasá ezt a barátságot. Mind a két nép számára a legnagyobb érzés, a legépebb tudat az, hogy felszabadítónknak, segítőinknek és példaképünknek, a Szovjetuniónak köszönhetjük életünket, békénket, örököket és jövőnk építésének biztos lehetőségét.

- Ezeket az érzéseket fejezik ki azok a bolgár filmek is, amelyek a ma kezdődő ünnepi filmhétén a magyar közönség látna fog. A felszabadulás után született meg a bolgár filmművészet.

- 1950-ben készült el az első bolgár játékfilm: a "Kalin a szag", ezt is látni fogjuk ezen a héten és az első operafilmet is, amely Glinka világhírű operáját, az "Ivan Szuszanyin"-t dolgozta fel.

- Az idei Karlovy-Vary-i filmfesztiválon külön tiszteletbeli elismerésben részesítették a "Hajnal a haza felett" című bolgár filmet, egyéni díjat kapott Milka Tujkova, a "Danka" című film főszereplője, ez a film "A boldogság felé" magyar címmel a filmhétén bemutatásra kerül és díjat kapott egy bolgár dokumentum-film is.

- Ezekon a filmeken kívül bemutatják a magyarországi bolgár filmhétén a "Harcokban edződött" című nagy dokumentum-filmet, amely eredeti dokumentumok felhasználásával mutatja be a Bolgár Kommunista Párt hősi történetének évtizedeit.

- És elsőnek most mutatják be a "Riadó" című filmet, amely a tavalyi nemzetközi filmfesztiválon a "Szabadságért vívott harc"-nagydíjat nyerte el. A fasizmus ellen küzdő és győzedelmeskedő hős bolgár partizánokról szól ez a film. A partizánok győzelme után, a bolgár nép felszabadulásával végződik a film, a dicsőséges Szovjet Hadsereg megérkezésével. És egy vetítéssel szemünk elé a bolgár történelem egyik legdicsőbb lapját, így lesz ez a film békeharcunk foggyorévé, erősítő-jévé, lelkesítő-jévé is.

- Gazdagítsa és bővítsse ez az ünnepi filmhét a bolgár és a magyar nép örök barátságát.

- Sokáig éljenek azok a nagy férfiak, akik sikerekre és győzelmekre vezérelték népeinket: Vlko Cservenkov és Rákosi Mátyás elvtársak.

- Dicsőség a nagy Sztálinnak! /MTI/

- - -

5

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 49. kiadás 1952. október 22.

10 óra 35 perc

Sztrasimir Rasev beszéde

M/KV/PE Ie

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Sztrasimir Rasevnek, a Bolgár Népköztársaság minisztertanácsa mellett működő filmügyi bizottság elnökhelyettesének beszédét, melyet szerdán este a Bolgár Filmhét ünnepi megnyitóján mond el. Keretet később adunk.

X I X

ra

A bolgár filmművészet létrehozásá már a múltban voltak kezdeményezések, de tényleges megszületésére csak a felszabadulás után nyílt lehetőség. A bolgár nép a felszabadító Szovjet Hadsereg segítségével lerázta magáról a fasizmus igáját és megvetette az új, szabad élet alapjait. Filmművészetünk a Szovjetunió filmművészete tapasztalatainak felhasználásával halad előre. Már az első lépéseknél nagy segítséget kapott a szovjet filmművészekről, valamint gazdag támogatást államunktól, elsősorban a bolgár nép nagy fiától, vezérától és tanítójától Georgi Dimitrov elvtársától.

A Bolgár Kommunista Párt V. Kongresszusa kijelölte filmművészetünk fejlődésének útját és ezen az úton járva rövid időn belül a bolgár filmművészet az ideológiai fronton vívott harcunk egyik legaktívabb tényezője lett, igen fontos szerepet tölt be a szocializmusért vívott küzdelemben és egyben elnyerte az egész bolgár nép szeretetét. A bolgár nép szeretett fia: Vlko Cservenkov elvtárs beszédeiben nem egy esetben adott útmutatást filmjeink eszmei és tematikai kérdéseivel kapcsolatban és ezen túlmenően állandó gondoskodásban, körültekintő segítségben részesíti és szeretetteljes figyelemmel kíséri filmművészetünk fejlődését. A Bolgár Népköztársaság minisztertanácsának egyik határozata előírja a film művészei számára, hogy állandó szoros kapcsolatban legyenek Bulgária dolgozó népével és hogy művészetükkel szenteltető módon fejezzék ki azt a forradalmi átalakulást, amely Bulgáriában napjainkban végbenegy s azt a példátlan erőfeszítést, amelyet a bolgár nép a nagy szovjet nép segítségével, szocialista hazája építése érdekében kifejt. A minisztertanács rendelete kimondja, hogy a bolgár filmművészet feladata: visszatükrözni azt a hősi harcot, amelyet a bolgár nép vívott szabadságáért a fasiszta elnyomással és a kapitalista kizsákmányolással szemben; feladata továbbá a valóságnak megfelelően megörökíteni a szocializmus építésének nagy lendületét, megörökíteni a nép tömegeinek lelkesedését, a munkásosztály hősi tetteit, megörökíteni a bolgár nép nagyjainak tetteit.

/folyt. köv./

R.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 50. kiadás

1952. október 22.

20 óra 10 perc

/Sztrascinir Rasev beszéde. . . .folyt./ § M/PE Ie

Filmművészetünk feladata, hogy a nép nevelője legyen, hogy elnőlyítse ifjúságunkban a hazafiasság érzését, x hogy megerősítse hitüket a belső munkásosztály ügyének igazában, hogy erősítse országunknak a Szovjetunióval, népünknek a szovjet néppel való barátságát, hogy erősítse népeinknek és a testvéri népi demokráciák népeink kapcsolatát, hogy harcosa legyen a proletárnemzetköziség nagy ügyének, hogy harcosa legyen az imperialista agresszióval szemben, a békéért folytatott világnőretű küzdelemnek.

A megfelelő technikai felszerelés, valamint a sokoldalú tapasztalatok hiánya ellenőre, filmművészetünk legfőbb törekvése: megvalósítani ezeket a célkitűzéseket. A bolgár filmművészet dolgozóinak példátlan alkotói lendülettel kezdtek hozzá a kitűzött feladatok megvalósításához s ennek köszönhető, hogy sikerült olyan műveket létrehozni, amelyek jelentős elismerést arattak külföldön, így a Szovjetunióban, Kínában, Magyarországon, Lengyelországban, Csehszlovákiában, Romániában, a Német Demokratikus Köztársaságban és más országokban. Legfőbb feladatunk egyike az, hogy filmművészetünk dolgozóinak állandó alkotó együttműködésben legyenek a baráti országok filmművészeivel és fáradhatatlannak legyenek az alkotásban, mert a film egyik legjobb fegyverünk a békéért folytatott küzdelemben. A filmművészetnek a tömegekre gyakorolt nevelő, meggyőző erejét fel kell használni arra, hogy feltárjuk a béke ellenségeinek nessterkedéseit, amelyeket a világ haladó, békére vőgyó dolgozóinak ellen folytatnak, fel kell használnunk továbbá arra, hogy segítse a népek boldogabb jövőjének kibontakozását.

A Bolgár Filmhőtnak, - melyen a fiatal bolgár filmművészet alkotásai kerülnek bemutatásra, - az a célja, hogy a magyar dolgozókat megismertesse azokkal az erőfeszítésekkel, amelyeket a bolgár dolgozók a szocializmus építése érdekében kifejtettek és hogy szorosabbá tegye a magyar-bolgár kulturális együttműködést.

Beszédét a két nép bölcs vezetőinek, Viko Cservenkovnak és Rákosi Mátyásnak, s a népek nagy tanítójának és lángeszű vezérének, Sztálin generalisszimuszának éltetésével fejezte be. /MTI/

- - - -

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1952. október 22.

21 óra 05 perc

A Bolgár Filmhét megnyitó diszeloadása

t Bc & He/PE Ie 4 +5

Szerdán este az Uránia filmszínházban rendezett diszelo-
adással megkezdődött Magyarországon a Bolgár Filmhét. Megjelent a
diszeloadáson Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke,
továbbá Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, Szabó István altábor-
nagy, Barustyák József, a SzOT elnöke, a Magyar Dolgozók Pártja Po-
litikai Bizottságának tagjai, Berei Andor, a külügyminiszter első
helyettese, Jánosi Ferenc, a népművelési miniszter első helyettese,
Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes és a magyar politikai,
gazdasági és kulturális élet számos más vezető személyisége.

Részt vettek az ünnepségen: J.D.Kiszjeljov, a Szovjetunió
magyarországi nagykövete, Huan Cen, a Kínai Népköztársaság magyar-
országi nagykövete, Marko Jotov Temnjalov, a Bolgár Népköztársaság
budapesti követe, s a többi baráti állam budapesti diplomáciai kép-
viselői, s ott voltak a Bolgár Filmhétre hazánkba érkezett bolgár
filmművészeti küldöttség tagjai.

A magyar, a bolgár és a szovjet himnusz elhangzása után
Bánki Zsuzsa színművésznő Vapcarov "Párviadal" című költeményét sza-
valta el. Az ünnepséget Ladányi Ferenc Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság
érdemes művésze nyitotta meg, majd Mihályfi Ernő nép-
művelési miniszterhelyettes mondott beszédet.

/Beszédét előző kiadásainkban közöltük./

Ezután Sztrasimir Rasev, a Bolgár Népköztársaság minisz-
tertanácsa mellett működő filmügyi bizottság elnökhelyettese emel-
kedt szólásra.

/Beszédét előző kiadásainkban közöltük./

Mihályfi Ernő és Sztrasimir Rasev beszéde után az ünnep-
ség résztvevői hosszú percekön át hatalmas lelkesedéssel éltették a
bolgár és a magyar nép barátságát, a két nép vezetőit, Vlko Cserven-
kovot és Rákosi Mátyást s a világ dolgozóinak bölcs vezérét, a béke-
harc első zászlóvivőjét, a nagy Sztálint.

Ezután levetítették a "Riadó" című, magyarul beszélő
bolgár játékfilmet. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 52. kiadás

1952. október 22.

21 óra 50 perc

Emlékünnepély Arany János halálának hetvenedik évfordulója alkalmából

t Sr/Fd/PE : a Ie

A Magyar Irodalomtörténeti Társaság és a Magyar Írók Szövetsége Arany János halálának 70. évfordulója alkalmából szerdán este emlékünnepélyt rendezett az Eötvös Loránd Tudományegyetem aulájában. Az ünnepségen megjelent Darvas József közoktatásügyi miniszteri, a Magyar Írók Szövetsége elnöke, Erdei Sándor népművelési miniszterhelyettes, Kónya Lajos, Kossuth-díjas költő, a Magyar Írók Szövetsége főtitkára.

Az emlékünnepélyt a Magyar Irodalomtörténeti Társaság nevében Bóka László nyitotta meg, majd Zelk Zoltán Kossuth-díjas költő mondott emlékbeszédet.

Bevezetőben : a Arany Jánosnak Petőfihez fűződő barátságáról beszélt.

- Arany János, Petőfi barátságán csüggve - mondta - még Szalontán is benne élt a forradalom, a szabadságharc, egy csodálatos virágokat hajtó irodalmi élet forgatagában. Ebben az időben írja a "Nagyidai cigányok"-at, melynek kései magyarzata a Bolond Istók második énekében a legmegrázóbb, a legmegrendítőbb költői önkritika, a hazafiui szeretet legszebb szavaival. Ha Arany valóban a közélettől távol, magábaroskadt remeteként akart volna élni, nem vágyott volna el annyira Nagykőrösre, nem költözött volna Pestre, ahol közéleti tevékenység, szerkesztői munka, a Kisfaludy Társaság igazgatói széke várta. Hogy a közéletben való újbóli részvétel nem volt holni lojalitás, - amit pedig szerettek Arany egyik jellemző tulajdonságaként elhitetni - legjobban bizonyítja egyik nemekműve, "A walesi bárdok" születésének közismert története. Nem véletlen, hogy a régebbi kiadású Arany-kötetektől rendszerint hiányzott a vers születési dátuma. El akarták titkolni, hogy a vers alkalmi költemény, felszólításra született, arra a felszólításra, hogy a költő üdvözlő verssel köszöntse a Magyarországra érkező királyt, az aradi vértanúk koronás hóhérát.

"Neved ki diccsel ejtenő,
Nem ól oly walesi bárd.. "

/folyt. köv./

S

/Emlékünnepély Arany János. . . 1.folyt./ t Sr/Fd/PE Ie

Arany nem hunyászkodott. Igaz, nem harcolt, csak szive legmélyén őrizte 1840 lőngját. De őrizte. A kiegyezés után közel tíz esztendeig némán őrizte. A kiegyezés halt meg leánya, s a hivatalos esztétikának milyen jól jött ez a hosszú hallgatás magyarázatára! Arany János bensőséges, szeretetteli családi életéről tudva, nem nehéz elképzelni, milyen rettentő, szinte elviselhetetlen csapás volt a szép, s okos fiatalasszony halála. De vajjon az egyéni fájdalom, a keserűség magyarázhatja-e a némaságot olyan költőnél, aki ezt vallotta:

"Örömből, keservből dalforrás fakadhat,
Az elpattanó szív még egy hangot adhat:
De mikor izenként zsibbad el érzete,
A fásult kebelnek nincsen költészete."

Az ilyen költő nem hallgat, ha valaki kedvese meghal. Arany kiegyezés utáni némaságának okára, azt hiszem, választ kapunk a Tompa halálakor írt négysoros verséből. Ez a keserű humorral teli apró műremek tökéletesen elmondja Arany, a hazafi akkori lelkiállapotát, a költészet, s a költő helyzetét:

"Hát jól van így, amice Tompa,
En skartba, te végnyugálomba.
S ha nem pönöl lantunk, gitárunk,
A varju sem károg utánunk."

- De aki nem hinne a versnek, a költő lelkiállapota igazi tükrének, annak bizonyítékul egy levélváltás Arany állítólagos loyallitásáraól, a király iránti szeretetéről, a kiegyezésben való megnyugvásáról. Azt köztudomásúvá tették, hogy Ferenc József 1867-ben magas kitüntetést adományozott Aranynek. De azt már nem igyekeztek köztudomásúvá tenni, hogy Arany miként fogadta a kitüntetést, illetve hogy egyáltalán nem akarta elfogadni. 1867 június 11.-én levelet küldött Eötvös József miniszternek, s a levélben így írt: "Nem tudom, mi benne igaz, de pár nap óta erősen beszélnek, hogy számomra fejedelmi kitüntetés készül. Valami rendjelt enlegetnek. Ha még lehetséges, muljék el tőlem e pohár!"

- Ezt a magatartását sohasem adta fel, ez a lelkiállapot sohasem oldódott fel nála. Kishitúsége ellenére is nyilván tudatában volt a maga költészete hatalmas értékének, mégis tanulmányai,

/folyt. köv./

/Emlékünnepély Arany János. . . 1.folyt./ t Sr/Fd/PE Ie
/1865-ben

Arany nem hunyászkodott. Igaz, nem harcolt, csak szíve legmélyén őrizte 1848 lángját. De őrizte. A kiegyezés után közel tíz esztendeig némán őrizte. A halt meg leánya, s a hivatalos esztétikának milyen jól jött ez a hosszú hallgatás magyarázatára! Arany János bensőséges, szeretetteli családi életéről tudva, nem nehéz elképzelni, milyen rettentő, szinte elviselhetetlen csapás volt a szép, s okos fiatalasszony halála. De vajjon az egyéni fájdalom, a keserűség magyarázhatja-e a némaságot olyan költőnél, aki ezt vallotta:

"Örömből, keservből dalforrás fakadhat,
Az elpattanó szív még egy hangot adhat:
De mikor izenként zsibbad el érzete,
A fásult kebelnek nincsen költészete."

Az ilyen költő nem hallgat, ha valaki kedvese meghal. Arany kiegyezés utáni némaságának okára, azt hiszem, választ kapunk a Tompa halálakor írt négy soros verséből. Ez a keserű humorral teli apró műrenek tökéletesen elmondja Arany, a hazafi akkori lelkiállapotát, a költészet, s a költő helyzetét:

"Hát jól van így, amice Tompa,
En skartba, te végnyugalomba.
S ha nem pönöl lantunk, gitárunk,
A varju sem károg utánunk."

- De aki nem hinne a versnek, a költő lelkiállapota igazi tükrének, annak bizonyítékul egy levélváltás Arany állítólagos loyaltitásáról, a király iránti szeretetéről, a kiegyezésben való megnyugvásáról. Azt köztudomásúvá tették, hogy Ferenc József 1867-ben magas kitüntetést - - - adományozott Aranynek. De azt már nem igyekeztek köztudomásúvá tenni, hogy Arany miként fogadta a kitüntetést, illetve hogy egyáltalán nem akarta elfogadni. 1867 június 11.-én levelet küldött Eötvös József miniszternek, s a levélben így írt: "Nem tudom, mi benne igaz, de pár nap óta erősen beszélik, hogy számomra fejedelmi kitüntetés készül. Valami rendjelt enlegetnek. Ha még lehetséges, muljék el tőlem e pohár!"

- Ezt a magatartását sohasem adta fel, ez a lelkiállapot sohasem oldódott fel nála. Kishitúsége ellenére is nyilván tudatában volt a maga költészete hatalmas értékének, mégis tanulmányai,

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás

1952. október 22.

22 óra 10 perc

/Emlékünnepély Arany János. . . 2. folyt./ t Sñ/Fd/PE Ie

s ilyen vonatkozásu versei félreérthetetlenül közlik, hogy a szabadságharc utáni magyar költészetet hanyatlásnak tudja. Visszahúzódtott? Elbujt a ligetben? A Margitszigetre? Igen. Ezt is teste. De melyik költőtársának volt olyan friss érzéke az akkori polgárosodás, a növekvő város jelenségeihez?

- Ifjúkori lendülete, szép hevülete, forradalmisága sohasem tért vissza, az kétségtelen. De az is kétségtelen, hogy költői eszközeiben egyre gazdagodott, egyre inkább a maga ismert birodalmává tette a magyar nyelvet. Ezt bizonyítja a "Toldi szerelme", balladái, s kései remekművei, az Őszikék, de még papírszeletekre írt apró, játékos tréfái is, amelyek közt mennyi a gyöngyszem! Ha testi-lelki bajából kis időre kilábolt: dolgozott.

"A lantot, a lantot
szorítsd kebelédhez
ha jó a halál."

- Mert végső fokon nem volt pesszimista:

"Ujjad valamig azt
pengetheti: vigaszt
bus elme talál."

- Ami ezt mondja: munkában, alkotásban a nyugalom. Ehhez hasonlót mondott oly sok esztendővel később, végetes betegsége utolsó idején József Attila is.

- Megemlítettem Arany költői magatartásának negatív vonásait, de kétségtelenül több pozitív vonásáról szóltam. S így igaz. Költészete pedig teljes egészében nézze a magyar nép, a magyar kultúra óriási kincse. Verseinek nyelve? Mondhatnánk-e többet, e tökéletes szépségü . . . versekről, mint azt, hogy olyanok, mint-ha a magyar nyelv válna versekké minden ismert és rejtett szépségeivel? Költészete, úgy ahogy van, maga a gyönyörű, érzékletes, mindennek kifejezésére alkalmas, természetes magyar nyelv. Ez egyik arany-jánosi örökségünk, a mindnyájunk számára feltárt anyanyelv. A másik: realizmusa, amiről tanulmányt írni szép feladata mai kritikánknak. Van-e költőnk, aki demokratikus stílusban, közérthetőségben annyira méltó társa lenne Petőfinak, mint ő? Nincs. S ami a múltban nem történetelt meg, ennek a demokratikus stílusu, igazán népi költőnek műve, egész néptünk olvasmányává válik.

Zelk Zoltán beszéde után magasnívóju kulturműsor következett. /MTI/

S

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 54. kiadás

1952. október 22.

22 óra 10 perc

/Emlékünnepély Arany János. . . 2. folyt./ t Sz/Fd/PE Ie

s ilyen vonatkozásu versei félreérthetetlenül közlik, hogy a szabadságharc utáni magyar költészetet hanyatlásnak tudja. Visszahuzódott? Elbujt a ligetben? A Margitszigetre? Igen. Ezt is teste. De melyik költőtársának volt olyan friss érzéke az akkori polgárosodás, a növekvő város jelenségeihez?

- Ifjúkori lendülete, szép hevülete, forradalmisága sohasem tért vissza, az kétségtelen. De az is kétségtelen, hogy költői eszközeiben egyre gazdagodott, egyre inkább a maga ismert birodalmává tette a magyar nyelvet. Ezt bizonyítja a "Toldi szerelme", balladái, s kései remekművei, az Őszikék, de még papírszeletekre írt apró, játékos tréfái is, amelyek közt mennyi a gyöngyszem! Ha testi-lelki bajaiból kis időre kilábolt: dolgozott.

"A lantot, a lantot
szorítsd kebeledhez
ha jó a halál."

- Mert végső fokon nem volt pesszimista:

"Ujjad valamig azt
pengetheti: vigaszt
bus alma talál."

- Ami ezt mondja: munkában, alkotásban a nyugalom. Ehhez hasonlót mondott oly sok esztendővel később, végetes betegsége utolsó idején József Attila is.

- Megemlítettem Arany költői magatartásának negatív vonásait, de kétségtelenül több pozitív vonásáról szóltam. S így igaz. Költészete pedig teljes egészében nézze a magyar nép, a magyar kultúra óriási kincse. Verseinek nyelve? Mondhatnánk-e többet, e tökéletes szépségü . . . versekről, mint azt, hogy olyanok, mint-ha a magyar nyelv válna versekké minden ismert és rejtett szépségeivel? Költészete, úgy ahogy van, maga a gyönyörű, érzékletes, mindennek kifejezésére alkalmas, természetes magyar nyelv. Ez egyik arany-jánosi örökségünk, a mindnyájunk számára feltárt anyanyelv. A másik: realizmusa, amiről tanulmányt írni szép feladata mai kritikánknak. Van-e költőnk, aki demokratikus stílusban, közérthetőségben annyira méltó társa lenne Petőfinak, mint ő? Nincs. S ami a múltban nem történetelt meg, ennek a demokratikus stílusú, igazán népi költőnek műve, egész népünk olvasmányává válik.

Zelk Zoltán beszéde után magasnívóju kulturműsor következett. /MTI/

S

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 55. kiadás 1952. október 22. 22 óra 15 perc

Időjárás jelentés

FE Ie

A Meteorológiai Intézet jelenti október 22.-én, szerdán este 22 órakor:

A hőmérséklet átmenetileg csökken

Szárazföldünk nyugati partvidékeire, az Atlanti óceán felől páradus, enyhe léghullámok érkeznek s jelenleg Franciaország, valamint Anglia területén okoznak esőzéseket. Középeurópa időjárása szintén enyhe, Németország, Dánia és Skandinávia felett azonban hűvösebb légtömegek helyezkednek el.

Hazánkban szerdán néhány helyen hullott kisebb eső. Mennyisége nem haladta meg az egy millimétert. Nap közben a hőmérséklet az enyhe levegő, valamint a napsugárzás hatására általában 18-21, sőt Pécsen, Keszthelyen és Szentgotthárdon 23 fokig emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

Várható időjárás csütörtök estig: Változó felhőzet, néhány helyen eső, esetleg zivatar. Mérsékelt nyugati szél. A hőmérséklet csökken.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre csütörtök reggel 7-9, délután 15-17 fok között. /MTI/

.

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 55. kiadás 1952. október 22. 22 óra 15 perc

Időjárás jelentés

PE Ie

A Meteorológiai Intézet jelenti október 22.-én, szerdán este 22 órakor:

A hőmérséklet átmenetileg csökken

Szárazföldünk nyugati partvidékeire, az Atlanti óceán felől páradus, enyhe léghullámok érkeznek s jelenleg Franciaország, valamint Anglia területén okoznak esőzéseket. Középeurópa időjárása szintén enyhe, Németország, Dánia és Skandinávia felett azonban hűvösebb légtömegek helyezkednek el.

Hazánkban szerdán néhány helyen hullott kisebb eső. Mennyisége nem haladta meg az egy millimétert. Nap közben a hőmérséklet az enyhe levegő, valamint a napsugárzás hatására általában 13-21, sőt Pécsen, Keszthelyen és Szentgotthárdon 23 fokra emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

Várható időjárás csütörtök estig: Változó felhőzet, néhány helyen eső, esetleg zivatar. Mérsékelt nyugati szél. A hőmérséklet csökken.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre csütörtök reggel 7-9, délután 15-17 fok között. /MTI/

.

TL

M T I B L E F O L D I H I R E K

B 56. kiadás .1952. október 22. 23 óra⁴⁵ perc

Miskolcon, és Szegeden Szombathelyen is megemlékeztek Arany János halálának 70. évfordulójáról

Vid TP/m/PE Ie

Miskolcon szerdán este a szakszervezetek megyei tanácsának kulturtermében Arany János halálának 70. évfordulója alkalmából emlékestet tartottak. Benkő László, az Irodalomtörténeti Társaság helyi csoportjának titkára tartott előadást Arany János életéről és munkásságáról. Az emlékesten a miskolci Déryné színház művészei költeményeket és énekszámokat adtak elő.

Szombathelyen az MSzP szókház kulturtermében rendezte meg a Vas-megyei írócsoport az Arany János-emlékestet. Az üzenek képviselői előtt Szemző Magda tanár méltatta Arany János munkásságát és műveinek jelentőségét. Az ünnepély Arany János legszebb műveiből összeállított kulturműsorral fejeződött be.

A szegedi Arany János emlékünnepeken Baróti Dezső egyetemi tanár, az irodalomtudományok kandidátusa tartott ünnepi beszédet. A termet zsúfolásig megtöltő szegedi dolgozók nagy érdeklődéssel hallgatták végig az előadást, majd kulturműsor következett. /MTI/

Huszonhat órával előzték meg tervüket a diósgyőri I.-es Martin-kenence felsőrészének bontásán dolgozók

Vid Pe Ie

A diósgyőri Martin Acélmű I.-es számú kenencéjének átépítése során szerdán reggel a brigádok már a fenék kibontásához, a fenékfedve eltávolításához kezdtek hozzá. A jól szervezett munka és a brigádok közötti verseny eredményeként szerdán reggelig a felsőrész bontásánál az ütemtervhez viszonyítva 26 órával előrehaladást értek el.

A kenence alsó részének bontásánál azonban 16 órával elmaradtak, mert kedden az óriási hőség miatt ott még nem lehetett dolgozni. /MTI/

V é g e

S